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一、工作目标
坚持数据赋能，深化居民证照数据共享应用，升级建设义务教育招生入学平台，在群众子女报名入读义务教育学校（以下简称报名入学）“全程网办”服务基础上，实现具有本县域内户籍和登记房产居民子女报名入学“零证明提交”，最大限度减少持居住证居民、无登记房产居民等特殊类型网上提交证明材料数量。开辟线上线下服务通道，予以提供帮办服务，做好教育入学“一件事”，最大程度减少群众“跑腿次数”及证明提交负担，大力提升群众子女报名入学的便利度、满意度、获得感。
二、适用情形
群众适龄儿童子女（即当年8月31日年满6周岁入读小学适龄儿童及小学应升入初中儿童少年）分别报名入读小学、初中。
三、招生类型
以县域为单位，主要包括房（房产）户（户籍）一致居民子女、有房无户居民子女、有户无房居民子女、外来务工随迁人员子女、优待对象人员子女等几类情形。由所属县级教育行政部门根据学校学位供给情况，保持招生政策相对稳定，统筹确定各学校录取类型，并根据招生类型合理设计招生平台，方便群众子女报名。其他港澳台及外籍人员子女报名入学按照相关规定要求执行。
设区市及以上直属学校招生类型由主管教育行政部门或属地县级教育行政部门参照确定招生类型并安排招生工作（下同）。
四、申请受理
（一）招生方案制定。坚持市域组织指导、以县为主，每年提前发布招生工作方案，明确各学校招生报名条件，发布《义务教育招生入学报名指南》，通过招生平台、政府官网或微信公众号向社会广泛发布。
（二）适龄儿童报名。开辟线上及现场两条报名渠道，由群众自行选择提出报名入学申请，主管教育行政部门根据学区划分政策，按照就近免试入学原则予以安排义务教育学校就读。
线上报名入学平台统一接入“爱山东”政务服务平台。
现场报名应通过《义务教育招生入学报名指南》提前一次性告知报名网点、所需材料，并安排业务人员现场予以帮办。
五、材料审核
（一）线上报名材料审核。首先进行居民及适龄儿童政务服务数据信息提取及校验，满足数据端口需求且信息校验通过的，由主管教育行政部门根据学区划分政策，组织人员或学校对拟录取情况进行审核和确认；特殊招生类型无法满足数据端口需求的，对拍照上传纸质证明材料进行审核比对，对拟录取情况进行审核和确认。录取结果通过招生平台向适龄儿童家长（监护人）进行反馈。
（二）线下报名材料审核。主管教育行政部门根据学区划分政策，登记报名信息，会同各有关部门对报名材料进一步审核后，确定录取结果，通过电话等渠道向适龄儿童家长（监护人）进行反馈。
鼓励各地将报名点设在本地区政府政务服务中心，或协调所涉业务部门人员集中现场办公；鼓励探索采取群众授权、后台调取居民信息服务模式，减少群众提供材料负担及补充材料“跑腿”次数。
六、部门职责
（一）教育行政部门。总体牵头负责义务教育招生“一件事”工作，制定招生工作方案，规范工作流程，制定并发布群众视角的《义务教育招生入学报名指南》，受理群众子女报名入学工作。做好招生入学平台维护，统筹协调各部门（单位）提供所需居民政务服务数据信息及验证服务。
（二）大数据部门。做好“爱山东”政务服务平台主题集成纳入各地招生入学平台工作，并利用该统一用户管理和身份认证，做好居民信息安全维护工作。会同教育行政部门积极协调各有关部门（单位）提供所需居民政务服务数据信息及验证服务。
（三）公安机关。积极提供招生入学平台所需居民家庭常住人口信息、居住证信息。为线下相关材料审核提供支持。
（四）民政部门。积极提供招生入学平台所需婚姻信息。为线下相关材料审核提供支持。
（五）人力资源社会保障部门。积极提供招生入学平台所需社保缴纳信息。为线下相关材料审核提供支持。
（六）自然资源部门。积极提供招生入学平台所需不动产信息。为线下相关材料审核提供支持。
（七）住房城乡建设部门。积极提供招生入学平台所需网签购房合同信息、房屋租赁备案信息、保障性住房信息。为线下相关材料审核提供支持。
（八）卫生健康部门。积极提供招生入学平台所需出生医学证明信息。为线下相关材料审核提供支持。
（九）市场监管部门。积极提供招生入学平台所需个体工商户营业执照信息、企业工商登记信息。为线下相关材料审核提供支持。
七、业务流程
制定年度招生方案—发布招生方案（或公告及报名指南）—开放报名线上服务端口（设立现场报名网点）—受理群众子女报名入学申请—信息审核—学校录取（学校调剂）—反馈录取结果。
集中录取结束后，应继续对本区域未入学适龄儿童进行排查，及时安置入学。
八、办理期限
原则上应提前2个月向社会发布招生工作方案（公告）、《义务教育招生入学报名指南》。整体招生工作应于秋季学期开学前7日完成。
九、咨询答复
公开省市县三级咨询投诉电话及电子邮箱，集中招生期间，及时受理群众报名业务及技术操作咨询、求助和投诉建议。其中报名信息审核主体为学校的，应公布学校咨询电话。
