山东广播电视台《新闻联播》记者：实施考试招生制度改革后，我省夏季高考招生录取模式有什么变化？
张志勇：夏季高考在我省来说是指国家统一考试招生，是这次考试招生制度改革的重点。这次改革提出了夏季高考实行“两依据，一参考”的招生录取模式。我想简单地说，“两依据”指什么，“一参考”又指什么。
第一个依据，即国家统一的招生考试项目，这里有三科，即语文、数学、外语，这三科构成了我们“两依据”的第一个依据，就是国家统考的科目。
第二个依据是指国家学业水平考试的科目，这里我说一下我们的高中学业水平考试是什么制度，这一次高考招生制度改革很重要的，就是要推动高中学业水平考试制度的改革。高中学业水平考试制度包括两个方面，一个是合格考，第二是等级考。什么叫合格考？就是所有的国家规定的高中课程，都要进行学业水平考试的合格考。这个考试是你毕业的一个考核、评价的标准。这是我们高中学业水平考试的第一个部分，就是合格考。这个合格考，既是毕业的一个重要的评判依据，同时也是学生可以参加高职高专招生的重要依据。刚才我们左厅长已经给大家介绍，高职高专招生其中有一个模式，就是依据高中学业水平考试合格的成绩，加上职业适应性测试的模式。
高中学业水平考试的第二个组成部分是等级考。等级考现在除了国家统一考试的语文、数学、外语外，主要是在六个科目里边来确定，就是政治、历史、地理、物理、化学、生物6个科目中选择3门参加考试。等级考最关键的是什么？它的考试内容和不作为等级考的孩子是不一样的。确定一个等级考的科目有个双向选择，第一个，我们的高中生可以根据自己的学习兴趣、爱好、将来的专业方向、将来考大学的专业，甚至职业兴趣，来确定感兴趣的三科，这是学生的选择。但是要请大家注意，选择的时候还有另外一个选择，就是高校对等级考科目组合的要求。也就是说高校有权力对于我这个专业大类，我需要什么样的高中科目的等级组合，比如有些专业我可能要求物理必考，有些专业可能不要求你必考，有些专业我可能指定两科甚至三科。这是高校的权力，这事实上是双向选择，既有学生的兴趣爱好，又受制于学生将来想报考的大学的专业类对高中等级考的要求。这体现了高中学生的学习和高考招生之间的专业需要的基础科目组合方式的双向选择。所以我想特别强调的是第二个依据的重大意义，是给了学生学习的选择性、个性化、差别化，同时也给高校希望高中生合格的专业基础标准的要求，也有了选择性。
同时还要提醒大家，作为高中等级考的科目，比如说我选了物理、地理和历史，那一位同学选的不是这三科，在高中学习内容上有重大不同。也就是说不把它作为等级考科目的时候，你只学必修内容，一旦把它作为等级考，必修+选修。这是一个重大的区别。所以大家可以看到，高考改革它是一个系统的制度设计，是整个高中教育和大学教育之间的衔接，最大的区别就在于选择性、个性化。所以这是高考改革的第二个依据，意义重大。
“一参考”是指什么？是指高中学生综合素质成果。这将会作为未来高考招生的重要参考。为什么要把综合素质、学生的发展水平作为高考的重要参考？刚才左厅长讲到，我们的综合素质里是学生的思想道德发展状况、学生学业水平考试的成绩，学生的合格考、等级考，包括学生的兴趣特长发展的水准、标志性成果等等内容，包括学生的社会实践，这些成果为什么要进入高考的参考的依据？就是我们评价一个孩子是否具备专业基础的时候，不光要看它的专业知识和技能的准备，还要看他学习这个专业所应该具备的综合素质。比如说你做商科的，其实你的社会责任感有没有，这是很重要的考核问题。你做医生的这个专业，你有没有大爱之心？这个光看考试成绩，很难判断这个孩子是否有这个专业的基础素养，它要通过你的综合素质评价里记录的成果，来判断这个孩子是不是更适合读这个专业，是不是具备了相应的基础。所以这是这次高考改革，为什么要把综合素质评价放到招生的重要制度设计里面。
大家可以看到，它更有利于人才的选拔，反过来说，更有利于高中对学生全面发展的推动，更有利于全面促进素质教育，更有利于促进高校的科学选才。
我们山东省这样一个夏季高考招生录取“两依据，一参考”是基本模式，是招生录取的主要方式。在这里还可以给各位朋友通报一下，我们山东省的夏季招生还要在这个基本模式之外进行一个重要试点，经过教育部批准，自2016年开始，我省将在部分中央部属和省属本科高校，选择部分专业开展综合评价招生改革试点。什么是综合评价招生改革试点？探索“统一高考+学业水平考试+学校考核”的招生方式。这个和“两依据”的不同，除了“两依据”之外，又加了学校考试这样一个招生方式，等于说是三个依据。考试的重要基础，学校根据招生的需要，学校需要测试哪些专业素养，同时依据学生的综合素质评价，来进行命题考核。学校考试方式是要学校自己来定，它可能要参考学生的综合素质，也可能要进行新的命题的考核方式。所以，学校考试实际上要强化对综合素质评价的使用。这样一个招生录取的方式，是高校人才选拔方式的一种创新，我们要在试点的基础上积极探索，将在部分学校试点。谢谢你的提问。
人民网记者：我省高等教育分类考试招生制度有哪些主要内容？
宋承祥：构建高等教育分类考试招生模式是这次考试招生制度改革的一项重要举措。 
前些年，我省在高等教育分类考试方面进行了一些探索。这次改革提出了建立包括夏季高考、春季高考、高职单独招生、综合评价招生等多种形式的高等教育分类考试招生制度。夏季高考就是我们所说的统一高考，主要为本科院校招生。我在这里重点介绍一下高职院校分类考试招生特别是春季高考的有关政策。 
这次改革的主要内容之一，就是要加快推进高等职业院校分类考试招生制度，高职招生实施春季高考、单独招生、综合评价招生和贯通培养等多种分类考试招生形式。春季高考时高职分类招生的主要渠道，它主要为高职(高专)院校和部分应用技术型本科高校选拔学生，采取“文化素质+专业技能”的考试模式，“文化素质”考试包括语文、数学和英语3科，考试满分320分，“专业技能”包括专业知识和技能测试两部分，满分430分。考试按专业类别组织，突出考查学生技术技能，技能测试可根据专业的不同需要，采取实际操作或笔试方式。考生可根据自身专业优势、个性特长、能力倾向以及高校招生专业的要求，选择“专业技能”考试的类别。 
职业教育是面向人人、面向社会的教育，担负着培养多样化的人才、传承技术技能的职责。目前，我省143所高等学校中，高职院校达到76所。在这样的背景下，将高职院校的考试招生与普通高校相对分开，既有利于适应高职院校的办学定位，选拔和培养技术技能型人才，同时也有利于一部分学生尽早地选择适合自己的教育。按照改革方案的总体设计，到2017年，分类考试招生将成为我省高职院校招生的主渠道。 
新华社山东分社记者：今天发布的考试招生改革方案主要是涉及到2020年，包括2017年秋季入学的学生，对今年2016年要参加高考的学生，咱们省里有哪些高考改革的措施？刚才张厅长也说，会选择一些中央的部属高校进行一些试点，对于今年高考的学生，他们应该做哪些准备？
左敏：我来回答你这个问题。在我们招生考试的方案里面，涉及到一个改革的类型，就叫综合评价招生，综合评价招生从它的字面上来理解，就是我们招生的依据和评价的标准可能更加综合。从基本模式来讲，就是高考成绩、学业水平考试成绩，就是学校的考试，学校的考核要关注综合评价以及它自己的一些特殊考核。
2016年教育部在我们方案里面批准我们启动这种招生模式，但是因为这个相对来讲是个新的东西，我们准备逐步推进。今年教育部在山东省域的学校，就是这个学校的划定，我给你讲第一个概念，学校的划定是在山东省领域的学校，当然有像山大等教育部的学校，还有我们省属的一些学校，这个名单我们正在确定中。当然因为是一种新的探索，我们可能会又积极又稳妥地推进。
考生应该做什么准备？考生的准备永远是认真学习、全面发展，既要把学习搞好，同时又要注意自己的综合素质提升。在这一点的准备上，我认为跟我们整个高考的方向没有任何的区别。机会总是给有准备的人的，我们高考的主要的宗旨，就是要孩子们既要个性发展，又要综合发展。综合是德智体美，这是要在综合素质评价里面体现的。个性化的发展，可能就是你的兴趣，比如我这个学校在个性化招生、综合评价招生中，学校的有些专业，可能我更喜欢或者是我觉得哪门课更好更适合孩子，比如物理跟它相关的，化学跟它相关的，可能学校会侧重这些。所以我觉得孩子们刻意的准备，我要提建议的话，不用太刻意，就是全面地把自己的兴趣彰显出来。所以你只要做好这方面的准备，这一类的考试肯定是适合你的。我是这么理解这件事情，你提的这个问题很好，在这次我的陈述中没有讲这个事，因为我们现在还是小范围，你提出来，我再从我们划分的区域上，以及对这件事情的理解上，提我自己的一点想法。感谢你的提问，有些事情我们还可以再交流。谢谢。
《大众日报》记者：改革实施方案确立了我省教育考试招生基本模式，请介绍一下普通中小学考试招生改革的主要思路？
张志勇：普通中小学包括义务教育阶段学校和普通高中学校。 
义务教育阶段学校招生主要体现“公平”原则。落实免试就近入学制度，小学一律实行免试就近入学，以学区为单位实行小学与初中九年一贯对口划片招生。大家可能比较关心的是学区如何划分，学区划分主要是根据适龄儿童少年数量与分布状况、学校布局、规模、条件和交通状况等因素，按照确保公平和就近入学原则依街道、路段、门牌号、村组等，为每所义务教育学校科学划定片区范围，具体由县级教育行政部门实施。 
普通高中招生制度改革主要措施是建立完善初中学业水平考试和综合素质评价制度，将初中学业水平考试分为考试和考查科目，考试科目成绩采取等级呈现方式，考查科目成绩分为“合格”、“不合格”。普通高中招生依据初中学业水平考试成绩和综合素质评价结果，实行多元评价、等级录取。暂不具备条件的市采取“分数+等级”的方式进行招生录取，语、数、外3科采用分数表达。同时，扩大普通高中招生自主权，逐步实现由高中学校在规定的范围、标准和计划内自主录取学生。 
我们希望通过这些改革，充分发挥考试招生的导向作用，大力推进教育公平，改变单纯以考试分数为招生依据的做法，减轻学生过重课业负担，促进学生全面发展、健康成长。 
《济南时报》记者：我省方案中提出，自2020年开始，高校招生采用“专业（类）+学校”志愿填报方式，请具体解释一下？
宋承祥：长期以来，高校招生实行“学校+专业”的志愿填报和录取模式。高校按照考生填报的学校志愿，先选择相应批次的高校投档，再依据专业计划缺额情况调剂录取，使得一些所谓的名牌高校的弱势专业也能招到好学生，学生对专业的兴趣爱好无从体现，专业选择权也很难保证。改革后，实行“专业(类)+学校”志愿填报模式，考生既可以报考同一个高校中的不同专业(类)，也可以是不同高校的同一专业(类)，还可以是不同高校不同专业(类)，拥有了更多选择权，也增加高校与学生之间的双向选择机会。 
这种模式可以帮助学生根据自己兴趣和特长，以专业为导向，先选定自己喜欢的专业，再选择高校。一是解决了将学校选择放在首位，被迫选择自己不太感兴趣的专业的问题；二是贴合了考生的人生规划，更好的尊重了本人的专业取向和兴趣爱好，有利于考生的成长与发展；三是这种模式也将促使高校科学定位，更加注重学科建设和专业建设，多办特色专业、优势专业，形成学校品牌和特色，增强核心竞争力，提高高等学校办学质量。
《山东教育报》记者：我省方案提出，自2017年开始，夏季高考本科段招生除提前批次外，实行同一批次录取。请问，这种调整主要是基于什么考虑？
陈国前：非常感谢这位记者的问题，很高兴有机会把我们的实施方案跟大家进行交流。
刚才我们三位厅长已经介绍了改革方案的有关情况，大家也对这个方案可能从宏观上、整体上有所把握或者了解。
关于合并段录取批次，我认为既是改革方案中的重要组成部分，又是确保改革项目顺利实施和改革目标顺利实现的一个重要保障。我觉得要是从某种程度上讲，如果不这样做，改革就不全面、不完整，甚至是不彻底。我觉得这一点不仅仅是我们的认识，也是刚才像左厅长介绍的，我们召开了几十次调研会也好，座谈会也好，在会上大家提出的建议之一，不光是我们的想法。同时，从目前看，已经出台方案的有关省，也是这样做的，或者是朝这种方向在探索的。据我们了解，上海市今年开始这样做，我们是明年，也属于改革比较超前的。其他省也基本上在实施整个方案的时候要这样做。
我想从国务院出台这个文件到今天，在省委省政府领导下，在厅党组领导下我们的改革态度非常积极，左厅长带领我们先后给教育部汇报了很多次，我们的积极进取的决心也得到教育部高度评价。改革有很多项目组成，每一个小的项目已经完成，整个改革方案的顺利实现也就是水到渠成的事。我们选择在明年实施合并批次。
刚才，左厅长也介绍了，我们改革的指导思想，把我们的公平作为价值取向，在左厅长发布词中也简单说了，我想有这么几条：
第一，合并批次首先淡化了现有高校批次的概念，就是不再人为地把高等学校分批分层，从某种程度上讲，让高校的地位得到尊重。
第二，合并批次以后，所有本科高校处在同等的竞争位置，在谋划程度上更加公平，也有利于促进高校进一步明确它的办学思想、准确定位，下大力气抓教育教学改革，抓教育质量提高，抓人才培养质量和服务经济社会发展水平的提高，形成自己的品牌和特色，推动高等教育健康有序发展。
第三，增加了学生的选择性。刚才左厅长说过，从高校角度看学生，学生同质化的现象也好，或者程度也好，会减轻或者是降低。
第四，我觉得有利于促进基础教育的发展。我们以往有各种攀比入学率的指标，假如这样，至少不会出现把一本录取率作为攀比。所以我们也是做了认真考虑，围绕大的改革目标来做了新的制度设计。至于具体怎么操作，我们还要做大量的调研和论证，现在有几个方案，但是还要基于对有关数据的测算，尤其是今年高考完之后对有关数据的测算，相信我们会认真把这件事情做好。
借此机会，作为考试院来说，是招生录取的执行单位，执行省委省政府、教育部、厅党组的各项决议，我这次也非常感谢新闻界的朋友多年来对我们的厚爱、关心、支持、帮助，甚至是质疑、批评和监督，这些我觉得也是我们不断提高、不断完善、不断进步的动力。也诚恳地希望今后继续加强交流沟通，共同努力把这项事关千家万户、事关我们教育发展大局的大事做好。谢谢！
（该实录摘自大众网http://www.dzwww.com/2016/shkszszdgg/）

