中国海洋大学食品科学与工程教师团队

该团队近二十年来, 在师德师风、教育教学、科研创新、社会服务、团队建设等方面，心有大我、至诚报国，教书育人、敢为人先，淡泊名利、甘于奉献，把爱国之情、报国之志融入国家教育教学事业和食品科学与工程改革发展的伟大事业之中，从本职岗位做起，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。具体的工作事迹介绍如下。
1.师德师风方面
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该教师团队多年来全面贯彻党的教育方针，坚持教书和育人相统一、言传和身教相统一、潜心问道和关注社会相统一，正确处理教学、科研和社会服务三者关系；团队老师始终不忘初心，以情育人，热爱学生，以才育人，诲人不倦；其高尚的师德师风培育了一批批德才兼备的学生。汪东风老师师德师风建设经验及体会曾在原青岛海洋大学报（2002-6-13）、青年教师入职教育及多家单位介绍；2014年底，为不影响学生学业，他拄着拐杖坚持给学生上课，以自己的言行为广大师生做榜样；曾名湧老师承担有繁重的教研任务，为促进海南省海洋食品发展，他心有大我, 奉献担当，年过半百之人，常年奔波青岛和三亚两地，从筹建中国海洋大学三亚研究生分院到遴选导师、制定培养计划等，以实际行动践行着“只要祖国需要，我必全力以赴”的爱国之情；团队老师60%以上都是留学回国人员，如梁兴国老师在日本有着丰厚的教授岗位待遇，但毅然回国开创了核酸营养及核酸生物技术新方向，践行着“科技报国、敢为人先”，心有大我，至诚报国。
2.教育教学方面
[bookmark: _GoBack]近二十年来，团队成员均给本科生上课，为提高人才培养质量，不断探索创新教育教学方法，重视教育教学研究，及时将最新科研成果融入教学，在教育思想、内容、方法等方面取得创造性成果：
（1）积极承担国家级及省部级教改项目，并将研究成果广泛推广应用，先后获国家级教学成果二等奖，省级教学成果一等奖、二等奖等多项奖项；以团队老师为主建设的食品科学与工程专业，先后获山东省高等学校品牌专业、省级实验教学示范中心、国家级特色专业、教育部“专业综合改革试点-食品科学与工程专业”和卓越工程师教育计划试点单位。
（2）承担的《食品化学》及《食品保藏原理与技术》课程，先后于2004年和2006年入选国家级精品课建设，并于2013年共同荣获国家级精品资源共享课。近年来主编了10多部教材，包括国家级规划教材4部，其中2部为国家级精品教材。
（3）注重实践育人环节，早在2002年底就率先开设了本科生创新性实践，利用研究室的设备条件，将最新的研究成果引入学生自主实验中，培养学生创新能力和意识。梁兴国老师组织并辅导本科生生物分子设计国际大赛，分别获得金奖、银奖和铜奖各1项。
（4）自2003年起就先后利用网络教学平台进行多门在线课程建设。《食品化学》等课程除本校网络教学平台外，还先后在智慧树和中国大学MOOC在线课程学习平台向全国本专业学生授课。据不完全统计，仅近2个学期，《食品保藏》微课程就有73校次、24805人选课，教学模式多样，深受学生欢迎。
3.科研创新方面
团队紧紧聚焦国家重大战略和地方经济社会发展，积极承担国家或地方重点科研项目，在大宗海洋生物资源的利用、海洋水产品精深加工关键技术研究、海洋食品质量安全控制等方面取得了一批具有较大影响力的科研成果。党的十八大以来，团队获得国家基金项目22项，各类重点或重大项目10多项；在国际著名期刊发表SCI收录论文150多篇；获得发明专利授权70余件；以团队为主或成员参与的科研成果，先后获得国家级科技发明二等奖及科技进步二等奖各1项，省科技进步一等奖1项，二等奖3项；到校总经费6千多万元；与企业签订科技开发、科技服务等课题15项，合同金额约千万元。
4.社会服务方面
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团队始终以服务社会为己任，知行统一，甘于奉献。党的十八大以来，团队老师发挥其专业知识优势，主动开展社会服务。编写出版科普材料，如林洪老师编写的《水产品商业化处理与配送》科普图书，汪东风老师主编及参编的食品营养和食品添加剂方面的科普图书，深受广大读者欢迎，并得到了高度肯定，如食品添加剂科普图书还获国家科技进步二等奖（参编）；主动深入到相关企业，就企业的技术难点或产品研发提供咨询；或就共同关心的民生问题通过电视或广播为社会服务。积极为国家的食品安全做好技术支撑和智库，如担任国家食品安全标准委员会等委员。此外，团队老师还承担着多项公共学术方面事务，如中国水产品加工与综合利用分会主任委员、国家工程教育专业认证（食品类）秘书长、国内外主流学术期刊编委、相关企业的技术顾问等。
5.团队建设方面
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教育部长江学者和创新团队发展计划负责人薛长湖教授等学科带头人注重学习--研究共同体和老中青传帮带机制建设，发挥团队学缘结构及年龄结构合理的优势，为教师专业发展搭建通畅平台，整体提升了教师教学科研能力。目前，团队已形成了以国务院政府特殊津贴获得者、百千万人才工程国家级人选、教育部长江学者和创新团队发展计划负责人、山东省教学名师、山东省“泰山学者”攀登计划特聘教授、国家“青年千人计划”入选者、山东省学科带头人以及教育部新世纪优秀人才入选者等为骨干的一批研发目标分工明确、发展规划清晰、重团结协作和具持续发展优势的教师队伍。
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