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作品简介：

选用STM32系列 32位单片机控制步进电机对静脉输液管进行滴速控制，通过红外传感器对墨菲氏滴管进行滴速检测，反馈给电机调速，通过红外传感器检测输液管的状态用来判断输液是否有气泡和是否输液完成，并通过ZigBee无线网络实时上传输液信息到中心护士监控站，多机联网形成一个可以支持120台控制器的监控网络，实现对多终端进行实时集中监控。
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科学性：
静脉输液控制器通过安装滴速传感器于输液管的墨菲氏滴管处，可通过检测下落液滴来实现滴速检测，滴速1-260滴/分钟范围内计数准确。滴速调整是通过步进电机的正反向转动，带动电机轴上的滑块前进、后退，调节对输液器管的挤压来实现。当滑块完全挤压住输液管（滴速为0），或滑块后退至极限（输液管完全放开）。速度控制范围为6～180滴/分钟。从输液开始到达到设定滴速值所需调速时间小于30秒，调速精度为±1滴/分钟。
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输液结束传感器安装在输液管的最上端，当输液瓶（袋）中液体全部打完后，会在输液管内从液体变为空气，此时检测到并报警显示“输液结束”信息。气泡传感器安装在墨菲氏滴管下部的输液管上，监测输液管内液体中出现的气泡，当气泡长度小于5毫米不报警，大于5毫米时及时报警。
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无线网络能够支持最多120台控制器与1台信息处理器（护士站中心机）组成的监控系统。 控制器开机自动与服务器建立网络连接，数据信息双向传输。传输距离在钢筋水泥结构复杂病房环境不小于50米，信号弱处可采用中继传输。
创新性：
通信方面使用了基于ZigBee的无线网络技术，ZigBee协议具有自身低复杂度、低能耗、低价格、简单易用等特点。减少了维护和安装成本。

传感器方面使用了红外传感式，在墨菲氏滴管的两侧分别安装一组发光二极管和光敏三极管，从而实现对滴速的检测。本方式原理简单，对药液无污染，实用性很强，可靠性高。
主控器选用STM32F103VCT6 32位单片机作为控制核心，STM32拥有更快的运行速度、高速AD采样、更加成熟的事件响应机制、较低的价格、高效便捷的开发环境等特点，使得基于STM32单片机的产品能缩短开发周期、更加快速地推向市场。

实用性：
本系统主要用于普通医院对病人静脉输液进行远程实时监控，对病人的输液情况进行集中统一的管理和人员分配，提升工作效率。以静脉输液过程为例，传统的医院监护设施己经远远跟不上医疗病房监护需求。传统的输液监控方法一直是由病患者或者家属在疲劳的情况下进行的，加重了他们在精神和身体上的负担，依靠人工控制手段很难精准，并且对于长时间处于昏睡状态的病人来讲，需要密切注意静脉输液期间的输液滴速、剩余时间、剩余液量等情况，一旦看护人瞌睡、打盹或者短时间有事离开一类的情况发生，就可能会导致意外发生，极有可能导致血液回流等危险，危及病人的生命安全。
本系统的主要设计应用于医院病房，对大量的输液过程进行统一集中集中管理并实时监控，包括对静脉输液中的滴速变化、剩余液量和剩余时间等情况进行实时监控，当输液滴速变化时，控制器会检测并及时调速以回到设定值，如果长时间无法达到设定滴速便报警。在输液即将完成、输液管有气泡、剩余输液量不足、滴速过快、滴速过慢时，下位机会无线发送报警信息到护士站中心机，及时通知医护人员；本系统中，不但可以直接在病房现场设定输液参数，还可以通过监护中心的计算机对其中任意一台控制器输液参数进行设置；除此以外，为了便于统一管理，在监控中心上位机软件上还内置了一种病人输液信息管理单元，显示病人基本住院信息，并且在每个床位的控制器上都会显示病人的姓名、性别、住院号等信息；而输液控制中心机和控制器下位机之间的通信方式全部采用ZigBee无线传送方式，避免现场布线的麻烦，削减了运维成本，可实时监控全病区所有病人的输液情况，提高了效率，降低了医护人员的劳动强度。本系统使用方便、成本低、可靠稳定，极具实用推广价值。

备注:图片位置可以根据作品实际情况调整
