《山东省中小学教育技术装备配备指南（初中）》起草说明

为贯彻落实国家教育信息化发展战略以及义务教育课程标准改革要求，进一步提升山东省初中教育装备的现代化水平，促进教育优质均衡发展，我中心牵头组织起草了《山东省中小学教育技术装备配备指南（初中）》（以下简称《指南》）。
一、起草背景
文件起草主要基于以下几方面的考虑：
1.响应国家政策，推动教育现代化。近年来，随着我国教育战略的持续调整，新课程标准的发布以及信息技术赋能教育发展已成为重要的指导方向。教育部发布的《义务教育课程方案和课程标准（2022年版）》进一步明确了教育教学的目标与方向，尤其强调了学生核心素养的培养。《教育信息化2.0行动计划》等政策文件也明确指出，教育信息化应成为推动教育系统性变革的内在驱动力，通过信息化引领构建现代化教育体系。这些政策对教育装备的发展提出了新的要求，不仅要满足基础教学需求，还要支持创新教学模式，适应课程改革，并对接信息化、数字化的发展战略，促进培养学生核心素养和提升学生综合素质发展。基于此，本指南全面对接国家信息化发展战略、教育数字化战略，深入解读新课程标准的要求，通过科学规划教育装备，推动山东省中学教育装备的优化与创新，助力提升教育质量。
2.提升全省教育装备质量与均衡发展。提升全省教育装备质量与均衡发展是本指南制定的重要目标。作为教育大省，山东省各地市初中教育装备发展仍存在较为明显的差距，尤其是在经济相对落后的西部地区和农村地区，教育装备的数量和质量亟需提升。这一差距不仅制约了教育公平的实现，也影响了全省教育质量的整体提升。通过调研当前各地教育装备现状发现，尽管普通教室和传统学科教室的装备有所改善，但与新课程标准相匹配的设施，尤其是特色实验室的配置，仍存在很大缺口。同时，在信息化和智能化教学需求方面，网络基础设施和智能设备的配置仍需完善。为此，本标准通过科学规划，提出系统化的教育装备配置要求，旨在缩小区域差距，提升全省教育装备水平，推动教育资源的均衡配置，促进全省基础教育的优质均衡发展，实现教育公平和质量提升。
二、起草过程
自2022年11月起，我中心组织青岛大学教育科学学院相关领域专家及教师，成立工作组，启动指南文稿的起草工作。在起草初期，邀请国内教育装备领域权威专家进行专题讲座，指导工作组后续工作，确保指南编制的科学性与前瞻性。为准确把握国家政策对教育装备发展的最新要求，工作组深入研究了《义务教育课程方案和课程标准（2022年版）》及《教育信息化2.0行动计划》等核心政策文件，确保本次指南编制方向与国家政策高度契合。此外，为深入了解全省各地教育装备的现状与需求，工作组开展了全省范围的问卷调研与实地访谈，共回收有效问卷7226份，走访调研了青岛市李沧区、莱西市和寿光市的多所初中学校。在此基础上，工作组于2023年11月完成了指南编制的初步草案。为确保指南的广泛适用性与科学性，我中心将初稿发至全省各地教育部门，广泛征求意见。2024年4月和5月，工作组组织分组研讨，充分吸收各地市反馈意见和专家建议。2024年9月，进一步征求了省教育厅及省直相关部门的意见建议，经过多次修改与完善，最终形成征求意见稿定稿。
3、 主要内容
本指南共分为三大模块，分别为教学及辅助用房（包括普通教室、专用教室、特色实验室、公共教学用房）、办公用房和校园信息化环境。
教学及辅助用房部分涵盖了普通教室、20类专用教室、8类特色教室和11类公共教学用房。其中，普通教室为日常教学使用；专用教室包括物理实验室、音乐教室、劳动教育实践室等，涉及多个学科，满足不同学科的实验及实践教学需求；特色教室包括道德与法治研讨室、数学实验室、创新实验室等，专门对接新课程标准的要求，进一步提升学生的综合素养；公共教学用房包含了多功能教室（报告厅）、学生活动室、心理咨询室等11个功能房间，满足学校开展各类活动的需求。
办公用房主要包括行政管理用房、教师办公及科研用房等7类，保障学校日常管理和教师教学科研工作的顺利进行。
校园信息化环境模块涵盖了网络环境、数字教育资源等4类设施，着重强调校园教育的信息化建设，确保现代化教育装备的有效运行。
指南明确了此次编制的指导方针、适用范围及技术依据等，并对各类用房的基本功能、装备内容及装备要求作出了系统化、分级分类的标准规范。
四、下步打算
文稿经厅长办公会审议通过后，将结合审议意见和建议进行进一步修改完善，并按照规范性文件要求印发执行。文件正式印发后，将同步开展指南宣贯，向全省各教育部门和学校进行详细说明，确保各单位充分理解并有效落实本指南的要求。
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