山东现代学院

2021年普通高等教育专科升本科招生章程
第一章　总 则
为维护我院和考生合法权益，保障我院专升本招生工作的顺利进行，根据《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国高等教育法》和教育部、山东省教育厅的有关规定，结合学院的实际情况，特制定本章程。
本章程适用于山东现代学院2021年专升本招生工作。
学院招生工作接受纪检监察部门、新闻媒体、考生及其家长以及社会各界的监督。
第二章　学院概况
学院全称：山东现代学院 学院代码：13322
学院地址：山东省济南市经十东路20288号  邮编：250104
学院办学层次及类型：本科 民办全日制普通本科高校
第三章  组织机构
学院成立专升本招生工作领导小组，负责专升本招生工作的领导、指导和协调等工作。学院招生办公室是实施招生及其相关工作的常设机构，具体负责招生的日常工作。学院纪委对招生工作实施监督。
学院专升本招生宣传、咨询、录取、信息公布等工作均由招生办公室负责，没有委托任何中介或个人进行。对以我院名义进行非法招生、宣传等活动的机构或个人，学院保留依法追究其责任的权利。
第四章　招生计划及录取结果公布
学院招生计划及录取结果以山东省教育厅公布数据为准。考生可登录山东省教育招生考试院网站查询录取情况，也可登录我院官方网站主页查询，学院在录取确认后统一发放录取通知书。
第五章　录取规则
专升本录取原则：高校推荐考生由省教育招生考试院依据考生 4 门公共基础课总成绩、所报志愿和分专业招生计划，按照平行志愿规则投档录取，择优录取。
自荐考生如果达到报考高校有关专业投档分数线，由省教育招生考试院依据考生 4 门公共基础课总成绩、所报志愿，按照平行志愿规则投档，以增列计划方式录取。
免试生、退役大学生士兵考生和建档立卡贫困家庭考生录取办法按照山东省教育厅及省招生主管部门有关规定执行。
考生身体健康状况要求按教育部和卫生部颁发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》文件规定执行。对隐瞒既往病史或有其他舞弊行为的考生，一经查出将给予严肃处理，情节严重者将取消其入学资格或学籍。
录取结果的公布渠道：学院官方网站、招生办公室办咨询电话、录取通知书等。
第六章 收费、退费及资助政策

学校按照国家和省有关规定，根据当地经济社会发展水平、办学成本等情况确定收费标准。退费按照省政府办公厅《山东省高等学校收费管理办法》（鲁政办字〔2018〕98号）相关规定执行。

学校通过奖、贷、助、补、免等多种资助方式帮助学生完成学业。家庭经济困难学生可申请助学贷款、“绿色通道”、奖助学金、学费减免、勤工助学等资助项目。资助条件和标准由学校根据学生家庭经济情况，按照省财政厅、省教育厅等5部门《山东省学生资助资金管理办法》（鲁财科教〔2020〕15号）以及学校相关规定执行。
第七章 资格复查及证书颁发
资格复查：
新生入学后，学院将按有关规定对考生进行复查，若发现弄虚作假、冒名顶替等违纪行为，取消考生入学资格，不予注册学籍。新生录取入学后不得转专业。
证书颁发：
专升本学制一般为两年。学生按教学计划修完规定课程，成绩合格，由山东现代学院颁发普通高等教育本科毕业证书。专升本学生毕业证书的内容填写“在本校专科起点××专业本科学习”，学习时间按进入本科阶段学习的实际时间填写。符合学士学位授予条件的授予相应学位。
第八章 附 则
学院不以任何名义举办专升本辅导班，不编印专升本考试相关资料。
本章程若有与上级有关政策不一致之处，以国家和上级有关政策为准。未尽事宜，按上级有关规定执行。
本章程由山东现代学院负责解释。
联系方式：
报考热线：0531-88766666  88270766  88270866  
学院网址： http://www.sdxd.edu.cn   
通信地址：山东省济南市经十东路20288号山东现代学院 邮编：250104
到校路线：洪家楼乘坐311路，经十路乘坐K301路或长途汽车东站乘坐城际班车BRT-971路至“山东现代学院”下车。
