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学前教育是国民教育体系的重要组成部分，是重要的社会公益事业。建设高质量的学前教育体系，就必须坚持正确的办园方向，规范幼儿园的办园行为，明确保育教育质量评估的标准。《山东省幼儿园办园基本规范》（以下简称《基本规范》）的颁布是对《山东省学前教育条例》及《山东省“十四五”学前教育发展提升行动计划》的进一步落实，更加强化了规范办园行为、科学开展保育教育的原则和要求。《基本规范》的制定，对未来山东省幼儿园科学管理、质量提升，推进健康可持续发展有重要意义。
一、落实立德树人根本任务，坚持办园正确方向
在《基本规范》中，明确了“党的领导”在幼儿园办园方向规范中的地位，要求幼儿园“依法科学治园”，并将落实立德树人根本任务提到了前面，首次强调了“制定全环境立德树人实施方案”的要求。这是对“全面落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”教育方针的充分体现，是对为党育人、为国育才这一社会主义办学出发点和归宿的坚定支持。各幼儿园必须牢牢把握社会主义办学方向，重分发挥幼儿园育人主阵地的作用，坚定不移的推进幼儿园教育高质量发展。
构建全环境立德树人教育体系是推进新时代学前教育发展的必然要求。幼儿园应通过理念引领、管理提升、资源保障等措施，有效拓宽立德树人育人路径、强化立德树人制度保障、增强立德树人社会合力、提升立德树人育人效应，形成全方位育人、全员育人、全过程育人的科学机制。
[bookmark: _GoBack]二、强调规范科学管理，明确办园基础要求
幼儿园管理的科学性与规范化是提高幼儿园保育教育质量的需要和要求。《基本规范》中依托《山东省学前教育条例》、《托儿所幼儿园卫生保健管理办法》、《学校食品安全与营养健康管理规定》等文件，在保证思想要求统一性的基础上，从办园方向、招生收费、队伍建设、安全卫生等方面提出了全方位的方向指引和具体清晰的行动要求，进一步明确了幼儿园办园的“底线”、“红线”。
例如，在《基本规范》中，明确要求教职工健康检查查体合格率须达到100%，每季度组织教职工参加急救和应急处置培训等；对于招生明确了各年龄班班额人数，同时要幼儿园开展融合教育，不得歧视或拒收具有接受普通教育能力的特殊儿童入园；安全管理方面，重申安全底线要求，强调了应急演练的频次，以及1530作为安全教育长效机制保障的要求。这些具有可操作、可执行的要求，引导幼儿园进一步推进落实保教质量的规定，促进幼儿园保教质量提升。
三、推行科学保育教育，聚焦办园质量提升
提升幼儿园保育教育质量是评估幼儿园办园水平的核心指标，更是规范办园的基本目标。《基本规范》坚持“以幼儿为本”，尊重幼儿成长与发展的规律，更加注重保育教育的过程性质量提升，以游戏为基本活动，通过“强化品德启蒙”、“提升保教质量”、“做好生活安排”、“凝聚育人合力”，切实促进幼儿身心健康发展。
《基本规范》中无论是“要通过幼儿良好品德和行为习惯的养成，将全面育人要求融入保育教育全过程”，还是从环境、活动、幼小衔接、教育教研等方面“提升保教质量”，以及“通过一日生活的合理安排，培养幼儿健康的生活习惯”等，这些规定明确了幼儿园在保育教育活动实施过程中按照保育与教育结合的原则，通过可操作、具体化的标准要求，规范幼儿园办园行为，保障保育教育活动实施的质量。
保育教育质量与教师队伍素质密切相关，教师的专业能力极大的制约教育过程质量和师幼互动质量。因此，《基本规范》中不仅要求了“配足配齐教职工”，更明确规定幼儿园应加强教师培养培训、师德师风建设，如“教师每年培训学时不少于72学时”、“每学期面向全体教师至少开展1次师德师风专题教育”，既注重教师专业性发展，同时增进教师职业情怀，激励教师爱岗爱生，潜心育人。
总之，《基本规范》的制定从根本上明确了幼儿园办园的方向和基础要求，对幼儿园的创建和督导评估提供了依据，使山东省的幼儿园建设更加有章可循，更有助于提升各地市办园标准要求的统一性、科学性和规范性，从而推动山东省学前教育高质量发展。



