2019年对市级人民政府履行教育

职责评价报告

根据党中央、国务院有关文件精神和《山东省人民政府办公厅关于印发〈对市级人民政府履行教育职责开展评价工作的实施方案〉的通知》（鲁政办发〔2018〕29号）等文件要求，在各市自查自评的基础上，省政府教育督导委员会办公室组织开展了网上评估和实地核查工作，并向各市印发反馈意见，要求针对问题全面整改。结合市级自评、网上评估、实地核查和整改情况，汇总形成评价报告如下。

一、主要成绩

（一）全面加强教育系统党的建设。各市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，贯彻执行党的教育路线、方针和政策，全面加强党对教育事业的领导，各级各类学校均按要求建立党组织，落实“三会一课”制度，实现党的工作全覆盖，思想政治工作得到进一步加强。
（二）教育保障水平不断提高。落实有关法律法规和政策，优先发展教育事业，教育改革和重大项目扎实推进，制约教育发展的重点难点堵点问题得到有效解决。大多数市和县一般公共预算教育支出和按在校学生人数平均的一般公共预算教育支出做到了逐年只增不减，生均公用经费能够足额及时拨付。持续调整优化城乡学校布局，加大学校建设力度，积极化解城镇中小学大班额，补齐农村薄弱学校短板。完善义务教育控辍保学机制，有效保障外来务工人员子女、农村留守和残疾儿童少年入学，义务教育毛入学率和巩固率保持较高水平。建立健全防治校园欺凌联动机制和校园安全长效机制，保障学校（幼儿园）安全。完善学生资助政策，实现各级各类教育资助全覆盖。

（三）各级各类教育持续发展。加大幼儿园建设力度，积极发展公办幼儿园，支持民办幼儿园开展普惠性服务；开展公办幼儿园机构和人员编制核定工作，探索实行人员控制总量备案管理；完成无证幼儿园专项整治工作，城镇居住区配套幼儿园专项整治工作取得阶段性成效。通过实施“全面改薄”、解决大班额、标准化建设、义务教育均衡发展等重大项目和工程，义务教育学校特别是农村学校办学条件发生了巨大变化，城乡之间、校际之间资源配置差距逐步缩小。实施高中阶段教育普及攻坚计划，积极改善高中段学校办学条件，改革普通高中办学质量评价办法，促进高中办学特色化。加强职业教育规范化、示范性和优质特色学校建设，提高职业院校办学能力和水平，深化产教融合，持续推进内涵发展。

（四）教师制度改革成效明显。大部分县能够根据生源变化及时核定中小学教师编制，并按照有编即补、“退补相当”原则，每年及时招考新教师，并向农村学校倾斜；部分县根据需要设置了中小学临时周转编制专户，用于补充急需学科教师。“县管校聘”改革取得阶段性成效，进一步盘活教师资源，师资配备逐步趋于均衡。持续加大乡村教师政策倾斜力度，乡村教师职称晋升、乡镇工作补贴等基本得到落实。积极开展优秀教师、最美教师评选表彰活动，尊师重教氛围浓厚，教师待遇地位不断提高。
（五）办学行为逐步规范。坚持把立德树人作为根本任务，以社会主义核心价值观为引领，强化学生思想政治工作，全面提升学生综合素养。积极开展中华经典诵写讲等丰富多彩的活动，结合地域特色，将中华优秀传统文化、红色文化、海洋知识融入学校文化建设。治理规范各类培训机构和学校违规上课补课，有效减轻学生课业负担。
二、存在的主要问题

（一）有关部门履行教育职责主动性有待提高。在推进教育改革发展和教育重大工程项目实施中，有关部门职责边界不清，依法履行教育职责的积极性和主动性有待进一步提高。部分市县城镇居住区配套幼儿园整治和校外培训机构治理力度需进一步加大，城乡义务教育资源配置有待进一步均衡，个别高中学校办学条件和中职学校办学能力需进一步提升，教育综合改革有待进一步深化。
（二）学校（幼儿园）安全存在薄弱环节。部分学校仍在使用的陈旧校舍，未按规定及时进行排查鉴定或未按要求及时处置，存在安全隐患。部分学校（幼儿园）“三防”建设薄弱，个别学校（幼儿园）未配备专职安保人员，或缺少安保设施。部分学校（幼儿园）周边环境整治不力，存在治安和交通安全隐患。   

（三）教育经费未完全落实到位。部分市县财政一般公共预算教育支出比上年下降；个别学段生均公用经费未达到省定标准，或拨付不及时；上级安排的专项资金管理使用不规范，未按规定时间及时分配下达或支付迟缓，“两项教育附加”纳入预算后未按有关规定安排支出，影响资金使用效益；部分学校生均公用经费用于支付代课教师和安保人员工资或用于偿还债务等。个别县财政统筹高中和幼儿园收费且拨付不及时，影响学校正常运转。

（四）教育资源有待扩充改善。部分学校占地面积、校舍建筑面积和功能教室不足，不能满足教学需要，仍然存在大校额、大班额问题；个别学校教学设施设备特别是多媒体配备不足或配置较低，寄宿制学校生活设施不完善，个别特教学校办学条件达不到标准要求；部分学校运动场地建设薄弱，不能满足体育课开设和体育活动的正常开展；部分职业院校生均校舍建筑面积、仪器设备值、图书册数等达不到标准要求。
（五）学前教育发展任务艰巨。个别城镇和部分农村幼儿园办园条件达不到标准要求；个别县未将重点保障的公办幼儿园纳入编制管理，或未按照公办幼儿园编制标准核定人员编制；部分县未按规定将符合条件的幼儿园生均公用经费纳入财政预算，或纳入预算未按时足额拨付；部分县城镇居住区配套幼儿园专项整治进展缓慢，存在大量规划、建设、移交、使用不到位的幼儿园；部分幼儿园聘用的幼儿教师工资较低，未与聘用教职工签订合法合规的聘用合同且未全面落实社会保障政策。
（六）高中阶段毛入学率和职普比偏低。个别县高中阶段毛入学率较低；部分市中职招生占比偏低，个别市距“大体相当”要求差距较大。

（七）教师队伍建设需进一步加强。教师资源不足，大部分县存在学校自聘临时代课教师，个别县存在有编不补问题；部分学校师生比达不到标准要求，年龄结构不合理，音体美教师缺员较多；部分市县校长职级制和“县管校聘”改革、教师招聘、高级职称评聘、岗位分级聘任、教师体检、农村教师交通补助、偏远农村学校教师周转宿舍建设、提高班主任津贴标准等有关政策规定未完全落实到位；个别县教师绩效工资制度未落实，或未建立绩效工资动态调整机制；个别职业院校专任教师数量不足或“双师型”教师占比不达标。
（八）内涵发展水平需进一步提升。教育评价制度改革需持续深入推进，招生政策需进一步完善，民办学校招生行为有待进一步规范；部分学校管理水平和校园文化建设有待进一步提升和加强；部分学校或因缺乏师资，或因校舍不足，或受“五唯”因素的影响，音乐、体育、美术、综合实践等课程开设不全、课时不足。
三、评价结果

按照《实施方案》有关要求，根据各市自评得分和省核查得分，通过验证法计算各市自评可信度，确定各市最终得分和评价等级。

优秀等级：青岛市、威海市、潍坊市、淄博市、济南市、烟台市；

良好等级：日照市、东营市、济宁市、泰安市、枣庄市、临沂市、滨州市、德州市、聊城市；

合格等级：菏泽市。
评价结果将作为对市级人民政府及其有关部门领导班子和领导干部进行考核、奖惩的重要依据。

各市要根据省政府教育督导委员会办公室印发的反馈意见和要求，对存在的问题举一反三，全面排查，有效整改。整改落实情况将纳入下一年度对市级政府履行教育职责评价的重要内容。
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