政策引领  多措并举  建设特色高中学校
淄博市周村区实验中学党支部书记 校长  路兰英

淄博市周村区实验中学是一所生源相对薄弱学校和综合高中，近年来学校持续推进课堂教学模式改革，积极构建多元育人模式，力争让每个学生都有人生出彩的机会。省教育厅等四部门《关于实施强科培优行动 推进普通高中特色多样发展的实施意见》的印发，为高中特色多样发展注入强大动力。
《实施意见》是破解高中段发展模式单一的关键一招。一直以来，普通高中面临严重的“同质化”竞争，相当一部分高中为提高考试成绩，通过给学生累加时间成本和健康成本方式，形成恶性竞争。文件中“破解普通高中同质化发展难题”“引导普通高中由分层办学向分类办学转变”等内容明确了高中学校的发展方向，那就是特色发展、多样发展，形成鲜明的办学风格，为满足学生多样化的学习需求创造了良好的制度环境。
《实施意见》是提升高中段育人质量的关键一招。如果高中学校都能确立特色、发展特色、成就特色，通过一系列的教育教学活动，把自己的办学特色惠及所有学生，才能实现学生的全面而个性的成长，这恰恰就是当前高中段在育人方向上急需攻破的壁垒。文件中“将学校特色发展成果覆盖全体学生”“兼顾不同发展基础学校的成长需求”等内容高屋建瓴的为高中段教育教学指明了方向。
[bookmark: _Hlk75896230]近年来，淄博市周村区实验中学秉承“为每一名学生未来的美好生活和精彩人生奠基”的办学理念，充分利用综合高中试点的机会，统筹设计多元课程体系，提升了学校办学水平，实现了人人有目标、个个有奔头。
在今后的工作中，我校将严格按照文件要求，落实“培育优势学科、培养特色教师、改革教学模式、健全培养体系、示范引领带动”的建设任务，遵循“学校规划、市级培育、专家跟进、省级认定”的建设程序，一以贯之的走好我们的综合高中建设之路。
实施路径一，确定并培育优势学科。培育建设与综合高中相关度比较高的省级或市级学科基地，打造相应的学科课程资源库，围绕综合高中开展“三维多元”学生社团活动，建立课程实施、质量监测、教学管理、学生评价的一系列配套制度，成为区域范围内学科教学高地。
实施路径二，探索培优组队师资培育。围绕省级或市级学科基地的建设，借助各级名师以及高校专家的支持引领，充分发挥我校齐鲁名师吴林妹和市级名师侯章凤等一系列骨干教师的作用，注重相应学科组教师培养，组建特色学科研究团队，依靠学科名师支撑特色学校建设。根据需要聘请社会专业人员开设综合高中的职业特色课程。
实施路径三，探索改革教学模式。制定特色学科课程实施规划，创新课堂教学方式，学校针对薄弱生源的现实情况，开展信息化分层教学，开设小语种课程，构建“0.5+1”的翻转课堂教学模式，把自学时间排入课程表，强化学习任务单的规范与实施，促进学生的个性化学习，以学定教，在差异化教学中让每一个孩子找到适合自己的学习节奏和学习模式，从而取得长足进步。过程中注重加强课题研究、研究性学习等跨学科综合性教学，推行项目式、探究式学习，提升学生综合运用知识分析解决实际问题能力。
[bookmark: _GoBack]实施路径四，探索健全培养体系。围绕办学特色，加强招生宣传，实现多元丰富的招生路径，统筹校内外教育资源，加强与高等学校、职业类学校、教科研机构合作，开展联合育人、课题研究等，发展学生特色社团，拓宽实践渠道，丰富特色实践活动。加强生涯规划指导，指导学生选科与个人志向、兴趣相契合。
总之，我校将在全面落实文件的过程中，用有解思维实现自身突破，培育特色、确定特色、发展特色，从而惠及全体师生， 为学生的全面而个性的发展做出自己应有的贡献，最终实现学生成长、教师发展、学校提升。

