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部省共建国家职业教育创新发展高地
山东是全国首个部省共建职业教育创新发展高地。两年来，山东按照党中央、国务院关于职业教育改革的统一部署，以优化职业教育类型定位为重点，着力加强顶层设计，创新体制机制，探索路径模式，职教高地建设取得重要进展。在党中央、国务院召开的全国职业教育大会上，山东作为首个省份介绍了经验做法，教育部领导称赞山东为全国职教大会筹备和《职教法》修订提供了实践和经验支撑，孙春兰副总理在讲话中两次表扬山东。“职教改革看山东”，已成为全国教育战线一道亮丽风景线。
一、坚持高位推动，凝聚合力建高地
强化顶层设计，建立部省协调推进机制，部省主要负责同志担任领导小组组长。山东将职教高地建设列入政府工作报告和经济社会发展规划，纳入改革攻坚行动和对市级人民政府履行教育职责评价体系，作为科教强省、创建高水平创新型省份的重要支撑，定期督导调度工作进展。全省16市均把职教高地建设作为“一把手”工程，党政主要领导亲自谋划、亲自部署、亲自推动职业教育改革，向全社会传递重视职业教育、加快发展现代职业教育的鲜明信号。全省设立4个省级试验区，逐市逐校制定实施方案，从不同层面和领域为职业教育改革发展趟路子，从2021年起遴选职业教育改革成效明显市、县（市区），推动形成整省推进的良好局面。
二、探索职教高考，畅通渠道建高地
按照有利于技术技能人才培养和选拔的原则，完善“文化素质+职业技能”招生考试办法，启动开发“职教高考”题库，优化专业类别和考试模块，提高技能测试的科学性和区分度。对技能大赛优秀选手免试专业知识和技能，持续增加职教高考本科招生计划，全省中职升学比例超过70%，连续3年超额完成高职扩招任务，为山东新增劳动力普遍接受高等教育奠定了坚实基础。“职校只能招收低分生”难题开始破解，2021年，全省中职招生2.95万人超过普高线，高职招生2.92万人达到本科线，越来越多的优秀学子走上技能成才、技能报国之路。
三、深化产教融合，增值赋能建高地
聚焦现代优势产业集群，建立产教对话机制，组建多元主体参与的191个各级各类职教集团，认定首批142家省级产教融合型企业，建设大型智能实习实训基地，推动工厂建到校园里、课堂搬到车间去、专业长在产业链上，全省职校年均培训突破300万人次。加快构建多元办学格局，14部门联合印发全国首个混合所有制办学政策文件，引导社会力量参与办学，40余个混改项目拉动社会投资近百亿元。着力服务“一带一路”战略和山东企业“走出去”，与更多国家开展多领域交流合作，支持职业院校与中国有色等一批央企在8个国家建设14所海外职业技术学院（校区），打造“中文+职业技能”国际推广基地。全省职业院校在国外设立办学点57个，培训中资企业员工30余万人次。
四、落实自主权利，激发活力建高地
坚持学校的事学校说了算，将研发机构设置权、人才招聘权、职称评审权、内部薪酬分配权、科技成果转化收益处置权“五项权利”，全部下放给学校，支持学校自主设立内设机构，自主确定用人计划、招考标准、内容和程序，实行负面清单和事后备案制度，极大释放了学校办学的内生动力。针对“想要的进不来、进来的不想要”问题，改革职业院校教师招聘制度，对业界优秀人才采取直接考察方式，吸引更多能工巧匠、技能大师走进学校，全省职业院校“双师”比例超过60%。针对“干好干坏一个样”问题，改革教师绩效工资制度，明确公办职业院校绩效工资水平可达到基准线5倍；学校开展社会服务取得的收入结余，可提取50%以上用于教师劳动报酬，不纳入绩效工资总量管理，专业教师可在校企合作企业兼职取酬，鼓励多劳多得、优绩优酬，有效激发了教职人员的积极性。
五、推进教学改革，创新标准建高地
着力提升职业院校现代化治理水平，面向社会公布山东省规范办学监督投诉电话和省监督投诉平台网址，接受师生、家长“直报”违规问题。组建200个教师教学创新团队，开发469个专业教学标准及新型活页式、工作手册式教材，推广项目教学、案例教学、情境教学。在全国率先发布1+X证书考核费用标准，试点规模近20万人。研究制定职业院校办学质量和专业水平考核标准，实施高水平职业院校和特色化专业建设工程，分别按照每所中、高职院校1500万元、2000万元，每个中、高职特色化专业（群）300万元、2000万元标准支持建设，按类型教育特点评价和引导“一校一特色”。加强职教理论研究，组织申报职业教育教学改革研究项目，面向全国遴选确定72项职教高地课题。克服疫情影响，2020年以来连续两年成功举办全国职业教育活动周启动仪式暨技能大赛开幕式及系列活动；2021年活动期间，28部委、31省份、黄河流域省会城市和行业企业、学校代表参加活动，10万人次参观博览会，办成了集竞赛、论坛、展览、产教对话、观摩体验于一体的职业教育“嘉年华”“年度盛会”，教育部领导称赞“挑战不可能，你们做到了”，并专门给省委、省政府发来感谢信。
职教高地建设近两年以来，我们坚持问题导向，积极探索创新，初步实现了“起步成势、一年成式、两年成是”的目标。在人才培养方面，全省职业院校每年输送近80万名高素质劳动者和技术技能人才，山东新旧动能转换“十强”产业、乡村振兴、脱贫攻坚、海洋强省等领域新增劳动力70%以上来自职业院校；在服务区域发展方面，启动495个建设项目，中、高职校均合作企业分别达到14家、268家，有力促进了产业、行业、企业、专业、就业“五业联动”；在制度创新方面，建立了12项制度机制，出台了20项改革政策，为中国特色职业教育制度和模式构建探索了路径。














改革品牌（二）
全国乡村教育振兴先行区建设试点
5月份，教育部函复省教育厅，原则同意并支持我省开展乡村教育振兴先行区试点工作，要求我省聚焦乡村教育重点、难点，探索适合国情省情、行之有效的政策制度和具体措施，切实将党中央国务院关于乡村振兴战略及基础教育改革发展有关决策部署落到实处，探索积累改革经验，努力为全国振兴乡村教育提供可复制、可推广的经验做法。
一、实施教育强镇筑基工程。启动实施教育强镇筑基行动，主要是以乡镇驻地中小学、幼儿园为着力点，着眼于弥补乡村学校办学差距靶向施策，辐射带动乡村教育水平整体提高。采取县级申报、市级推荐、省级评估的方式，组织专家力量，遴选确定了65个样本价值较高、实施思路较好、工作基础扎实的省级强镇筑基试点乡镇，覆盖乡镇驻地中小学、幼儿园共226所。各地根据部署安排，遴选了市县两级的试点乡镇209个，省市县三级安排专项工作资金2.4亿元，形成了省市县三级试点、统筹推进的工作格局。《中国教育报》10月18日头版头条对我省经验做法进行宣传推广。
二、乡村学校办学条件持续改善。持续实施义务教育薄弱环节改善与能力提升工作、农村幼儿园建设提升工程，“十四五”期间，规划投入480亿元，主要面向乡村学校，补齐基础设施及信息化建设短板，着力解决乡村学校体育场地、取暖等薄弱环节问题。今年以来，投入111.39亿元，新建改扩建乡村中小学校165所，新建、改扩建校舍面积272.5万平方米；新建改扩建农村幼儿园135所，实际新增学位2.18万个，乡村学校办学（办园）条件持续改善。
三、乡村学校办学质量持续提升。联合省委编办启动实施了教育强校扩优行动。以扩大优质教育资源辐射为目标，通过发展教育联盟、集团化办学、区域间结对帮扶等，建立区域间、城乡间、校际间教育协作关系，推进教育管理、资源建设、教学研究、师资建设、内涵发展等方面经验互通，推动优秀师资、课程、培训、信息化等资源共享，广泛开展传帮带活动，助力乡村学校等提升办学水平。
四、乡村师资队伍建设水平显著增强。加大城乡教师交流轮岗力度，年度城镇学校向农村学校交流优秀师资近万人次。加大乡村教师培养力度，2020年以来，省级骨干校（园）长、教师培训项目安排培训乡村师资7000余人。开展省乡村优秀青年教师评选活动，遴选499名乡村优秀青年教师纳入省专项培训计划进行培养。落实乡村学校各项惠师政策待遇，出台艰苦偏远乡村教师生活补助政策，2020年以来，建设1.2万套乡村教师周转宿舍，中小学高级教师评聘向农村倾斜，农村教师评聘正高级、副高级比例分别达到42%、65%。
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