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《山东省幼儿园办园基本规范》（以下简称《规范》）的颁布，是推进《山东省学前教育条例》和《山东省“十四五”学前教育发展提升行动计划》落实的有力举措，进一步强化了规范办园行为、科学实施保育教育的原则和要求。
《规范》特别强调落实立德树人的根本任务，并首次提出了“制定全环境立德树人实施方案”的具体要求。这是对“全面落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”教育方针的充分体现，是对为党育人、为国育才这一社会主义办学出发点和归宿的坚定支持。各级各类幼儿园必须牢牢把握社会主义办学方向，重分发挥幼儿园育人主阵地的作用，坚定不移地推进学前教育高质量发展。
一、强调坚持党的领导
在教育部召开的“教育这十年”新闻发布会上，教育部基础教育司司长吕玉刚曾指出：办好学前教育必须坚持党的全面领导，确保学前教育始终沿着正确方向前进。《规范》将“全面加强党的领导”放在了首要位置，并在具体要求中明确了工作落实路径，提出“坚持党建带团建，按照规定建立工会、共青团等群团组织”的工作措施，强化了党组织战斗堡垒作用，确保了学前教育坚持社会主义办园方向。
二、强化立德树人理念
党的二十大报告指出，“教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。育人的根本在于立德，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。《规范》中对落实立德树人根本任务提出了明确要求，“幼儿园结合实际制定全环境立德树人实施方案，将立德树人贯穿保育教育全过程，把德育要求渗透于幼儿一日生活、融入游戏活动、落实到教育教学”，这一要求表明，《规范》从幼儿园规范发展和保教质量提升方面完善了立德树人的落实机制，有效促进了幼儿园全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。
三、体现具体量化要求
《规范》多处使用具体可操作性的条款说明，如制定办园章程、制定全环境立德树人实施方案、至少与一所小学建立学习共同体、科学制定带量食谱、建立家长委员会、健全家长委员会制度等等，这些条款要求指向明确，操作具体。在十一条规范要求中，有20余处使用了具体量化的数字要求。如“正餐间隔时间一般为 3.5—4 小时，原则上午休时间不少于 2小时。正常情况下，每天户外活动不少于 2 小时”“保证幼儿每天至少参与 1 次机会连续 45 分钟以上的自主游戏”“图画书配备人均数量不少于 15 册” “教师每年接受不少于 72 学时的培训”等等，涵盖了保育、教育、管理、师资等幼儿园工作的方方面面，充分体现了《规范》的可行性和可操作性，便于幼儿园执行和落实。
四、建立三全育人机制
树立全方位育人的科学教育观。科学教育观，最重要的一点就是尊重其身心发展规律。《3——6岁儿童学习与发展指南》指出，儿童的发展是一个整体，要注重领域之间、目标之间的相互渗透和整合，促进幼儿身心全面协调发展。《规范》中明确要求，“立足培养幼儿健康生活习惯，合理安排一日生活作息，建立科学的周计划、日安排工作制度。重视有特殊需要的幼儿，创造条件让幼儿参与班级的各项活动”“坚持以游戏为基本活动，杜绝‘小学化’倾向。因地制宜创设室内外游戏环境，提供适宜、丰富、 充足的游戏资源，支持幼儿自主选择游戏活动的空间、材料和同伴，保证幼儿每天至少参与 1 次机会连续 45 分钟以上的自主游戏”“有健全的膳食营养、卫生消毒、疾病预防、健康检查等工作制度与岗位职责并落实到位”，这些细化的要求，充分体现了《规范》的方向性和引领性，既突出了学前教育保教结合的教育原则，更体现了全方位育人的科学教育观念。这就要求幼儿园要重视环境育人、文化育人、活动育人，为幼儿打造丰富、整合、多元的教育环境，传播优秀中华文化，通过多样、适宜的活动，促进幼儿的全面发展。
建立全员育人的协同育人观。落实立德树人根本任务，要建立全员育人的协同育人机制。《规范》中指出，要“建立幼儿园、家庭、社会三位一体的协同共育机制，密切家园社联系，形成工作合力”，这就要求，幼儿园要同时联合家庭、社区，建立以幼儿园为主导，家庭为主体，家园社协同育人的共同体，打造家园社协同育人“生态链”。例如组建幼儿园家庭教育志愿者服务队，定期组织教师到社区开展家庭教育咨询等服务活动，同时借助社区优质资源丰富幼儿园教育内容和形式。认同家长及社区的教育主体价值，致力构建家、园、社区伙伴关系，形成共同促进幼儿有效学习、健康发展的合力。
实施全过程育人的教育模式。著名教育家陶行知提出，“生活即教育,一日生活皆课程”，可以说这正是对全过程育人的最好诠释。《规范》中指出，要将全面育人要求融入保育教育全过程，通过生活化、游戏化的方式将品德启蒙教育贯穿于一日生活中。这就要求幼儿园要将德育放在更加重要的位置，全面加强园风、师德建设，根据学前儿童特点和成长规律，坚持以游戏为基本活动，在幼儿园一日生活的各个环节渗透德育，让幼儿在简单的入园、盥洗、睡眠等生活环节中掌握基本的礼仪，养成良好的习惯，通过游戏、教育活动等方式促进幼儿优秀社会交往、认知探索等品质的形成。
五、突出法治底线思维
[bookmark: _GoBack]依法办园，依法治园，依法兴园，是幼儿园从无到有，从有到优都必须遵循的基本准则。《规范》中规定：“幼儿园必须取得办园许可，民办园按要求落实年检制度。”“健全依法决策、民主参与的管理体制。”《规范》同时针对师德师风建设、收费管理、卫生保健管理和安全风险防控等工作给予了明确规定和要求。其中，特别强调要守牢安全底线，“健全安全检查、隐患报告、校车使用、监控管理等各项安全管理制度并认真落实。”这就要求幼儿园必须增强法治和安全意识，熟悉相关法律法规，严格执行法律法规要求，才能坚守安全底线，不断提高依法治园水平。



4

