山东省高等职业院校扩招政策通气会
省教育厅学生处副处长  李存岭

各位记者朋友：
大家好！高职扩招100万，是党中央的重大决策，是赋予教育的重大政治任务。把这项惠民工程落实好，把党中央的“大礼包”分发给广大群众，需要我们广泛动员，深入发动，既要号召有学习愿望、适合深造学习的群众积极参与，又要通过严格的选拔制度，公平公正的考试招生办法满足广大群众的就学需求，切实贯彻落实习近平总书记“让每个人都有人生出彩机会”的指示精神。
下面我就山东省高等职业院校扩招的考试招生政策，向大家做一通报。我省扩招的考试招生政策可以简要总结为一二三四4个部分。
一，是明确了一种招生类型。我省高职院校扩招采取单独考试招生的方式进行。单独考试招生是教育部授权我省及部分高校的一种考试招生形式，是我省高职院校分类考试招生的重要类型，属于国家教育考试招生的组成部分。这就意味着我省单独考试招生录取的学生，与普通高考录取的学生一样，都是普通全日制在校学生，达到学校毕业要求的，颁发普通全日制专科毕业证书，与普通学生毕业证书相同。我省的高职院校单独考试招生工作也将按照国家教育考试招生的要求进行严格管理，规范开展报名、考试、录取等工作，招生过程中出现问题的有关单位、个人及考生要按照《国家教育考试违规处理办法》追究责任。根据我省考试招生工作实际，今年的单独招生工作主要分为两个批次进行，第一批已于４月底前顺利完成，录取9.7万人，较2018年单独考试招生多录取4万人。第二批也就是我们这次组织的单独招生工作，将于8月3日开始报名，9月26日完成录取工作，计划录取5.6万余人。
二，是规定了两项报名条件。第一个条件是具有山东省户籍或在山东务工、且具有高中阶段学历或同等学力人员；其中，非山东户籍在山东务工的人员需提供6个月以上劳动合同证明。
第二个条件是非山东省户籍的就业人员随迁子女，包括进城务工人员随迁子女，且具有山东省高中段学校学籍及完整学习经历，并合格毕业。
这两项报名条件，符合其中任何一条，就可以报名参加此次单独考试招生。
需要提醒大家的是，已参加2019年我省春季高考或夏季高考考试的考生，不再参加本次单独招生报名及考试。这里是指参加高考考试，如果有考生参加了春季高考或夏季高考报名，但属于缺考考生，也可以参加这次单独考试招生。
三，是安排了三类招生计划。这次单独考试招生设A、B、C三类招生计划。其中，A类计划主要招收高中阶段应届毕业生，安排招生计划22626人，B类计划主要招收退役军人，安排招生计划5646人，C类计划主要招收下岗失业人员、农民工、农民、在岗职工等，安排招生计划28480人。考生按这三类计划分为三个群体，各群体单列计划、单独录取，群体之间不存在竞争。比如说，退役士兵考生只是在所有退役士兵这个群体中进行考试、排名录取，不会与高中应届毕业生等群体竞争。文件中也明确，高中阶段应届毕业生不能报考B类、C类。
各招生高校在制定不同群体招生计划时，也充分考虑不同群体特点，安排了适应性强的专业，特别是针对B类、C类群体，安排了技术技能特点鲜明的专业，有利于他们提升职业能力和职业素养，促进高质量就业。
四，是组织了四个招生环节。招生工作组织主要分为四个环节。报名环节。实行“一次办好”，提供“一站式”服务，由县级人民政府牵头，教育、公安、人力资源社会保障、农业农村、退役军人事务、工会等相关部门参加，于8月3日—6日（每天工作时间9:00-17:00）在所在县（市、区）集中办公，集中开展学生资格审核、报名及高考报名费缴纳工作。教育部门负责向社会公布资格审核和报名集中办公地点及联系方式，请大家报名前关注各市教育局网站。需要提醒大家的是，关于退役军人报名，第一批单招中，要求2011年以后入伍并自主就业的山东户籍退役士兵可以报考，此次单招取消了入伍时间和自主就业的限制，凡是符合高考报名条件且具有我省户籍的退役军人，都可以报考。
志愿填报环节。志愿填报由省里统一组织，由考生登录省教育招生考试院高职单招填报志愿平台填报志愿。考生可填报两次志愿，第1次为首次志愿，志愿填报时间为8月9日-11日；第2次为征集志愿，志愿填报时间为9月12日。首次志愿和征集志愿均填报“1个学校+1个专业（类）”志愿。设两次志愿的目的，主要是为各类群体提供更多入学机会。首次志愿填报结束后，考生根据各试点院校招生章程要求，到首次志愿学校缴纳考试费用、打印准考证并参加考试。各试点院校招生章程将会于8月3日前在省教育厅网站及各校招生网站上公布。
考试环节。单招考试由学校自主命题、自主组织，为了便于组织，省里统一确定了考试时间、考试模块及总分值。各高校考试时间统一设定为8月27日，考试地点设置在首次志愿学校。A类考生考试内容为文化素质和专业技能。B类、C类考生免予文化素质考试，只参加学校组织的与报考专业相关的职业适应性测试或面试，包括心理素质、身体条件、职业能力倾向、技术技能基础四部分。
录取环节。分两2轮进行。第1轮为首次志愿学校录取，由招生院校根据招生计划、考生志愿和考生成绩择优录取，录取时按照A、B、C三类分别录取，各群体之间不存在竞争。第2轮为征集志愿学校录取。将第1轮未录满的计划，重新征集考生志愿，由招生学校根据缺额计划和考生志愿，参考考生首次志愿学校考试成绩择优录取。招生学校也可根据需要增加面试环节并依据面试成绩择优录取。
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5

