改革试点成果（一）
潍坊市：教育现代化动力集成机制
区域综合改革创新
潍坊市深入践行“为党育人、为国育才”使命，坚持立德树人、遵循规律、改革创新不动摇，深化教育评价改革，系统集成改革专员、改革试点、改革评议等10项改革制度，全面推进承担的14项国家级和18项省级教育改革试点任务，激发党委政府、校长、教师、学生以及家长社会等各方推动教育高质量发展的动力，有效助推“双减”落地见效，全市教育呈现“各类教育协调、城乡区域均衡、质量优质高位、群众满意认可”的良好生态。一是深化校长职级制改革。被国务院办公厅确定为国家级改革试点市，全国率先取消校长行政级别，实行校长四级九档管理，充分激发校长治校办学动力，教育家办学的机制更加完善，经验推向全国。二是深化教师职称制度改革。作为全国教师职称制度改革试验区，创新落实“一校一方案”、全体教师85%满意度通过后实施等机制，推行“三定三聘三评”改革，教师动力活力得到充分激发，受到李克强总理提名肯定，教育部时任部长陈宝生专程到潍坊调研教师队伍。三是深化中考改革和普通高中新课程新教材实施国家级改革。作为全国中考改革试点市，对接新高考，完善中考改革制度，实行多次考试、等级呈现、综合评价、多元录取，荣获国家级基础教育教学成果一等奖，在教育部中考改革新闻发布会上介绍经验，向全国推广。四是深化家校社共育改革。自2002年开始全国率先启动“亲子共成长”工程，探索出台《家庭教育指导大纲》，为全国提供“潍坊标准”。全国率先构建教育行政部门主导推动家庭教育“潍坊范式”，成为全国三大模式之一。创新探索教育惠民服务区机制，全国首设社区家庭教育服务岗。入选中央文明办“全国精神文明建设工作品牌”，成为城市新名片。五是深化评价督导改革。全国首创教育督学责任区，成为全国教育督导发源地，经验做法成为国家督导制度制定的有效参考。在全国率先出台市级教育评价改革“模型”和“实施方案”，教育部给予肯定。全国首创党政履职清单、党委教育工作领导小组月通报、年述职制度。在全国地级市党委教育工作领导小组负责人培训班上，潍坊代表山东省作典型发言，中央教育工作领导小组简报刊发潍坊经验，呈报中央领导参阅。








改革试点成果（二）
科教融合蓄势谋远，强基筑峰矢志一流
山东第一医科大学（山东省医学科学院）
[bookmark: _GoBack]山东第一医科大学（山东省医学科学院）是由原泰山医学院、山东省医学科学院、山东省立医院和山东省千佛山医院整合组建而成，是山东省重点建设高校和全省最大医学科学研究机构。整合组建山东第一医科大学（山东省医学科学院）是省委、省政府深入实施科教融合改革，优化我省高等教育发展布局，提升山东医学科技创新水平，推进新旧动能转换和医养健康产业发展的重大决策部署，明确提出大学发展目标为“打造国内领先、国际上有重要影响的研究教学型一流大学”。自2019年2月正式成立以来，校（院）全面推动科教融合改革，坚定不移走出了一条特色发展之路，为推动山东省高等医学教育内涵式发展、新旧动能转换和增强经济社会发展创新力做出了突出贡献。
1、 改革举措聚力谋远，一流大学建设奋楫启程
校（院）不断深化科教融合改革，实施“大学+研究机构+附属医院”发展模式，扎实推动实质性融合到位，实现了统一学校主体、统一机构和领导、统一制度、统一发展规划、统一学科建设的“五个统一”，组织机构及管理制度融合、学科专业融合、文化内涵融合的“三个融合”向纵深推进，“1+1＞2”的聚合效应正在显现，为教学、科研、医疗、防治、产业等各项工作提供了强大动力。
（一）创造性实现中层管理人员和机构融合，体制机制创新走在山东高校前列，最大限度调动了干事创业积极性。作为山东省干部人事制度改革试点单位，弱化行政级别，实行全员竞聘，鼓励青年人脱颖而出，调整后中层正职平均年龄下降了约3.62岁，中层副职平均年龄降低了6.68岁，具有硕士以上学历学位的比例达到83%以上，建立了一支充满活力、素质过硬的中层管理干部队伍；创新管理体制，深化教学机构与科研院所融合，设立预防医学科学学院（放射医学研究所）、生物医学科学学院（省医药生物技术研究中心）、实验动物学院（省实验动物中心）等9个科教融合新学院；积极探索现代管理模式，在部分学院试行党委领导下的理事会制度，聘请海外高层次人才担任院长，不设行政级别，试行党委领导下的理事会制度，为其充分赋权；部分科研人员实行PI（课题组长）负责制，赋予PI团队人员管理、经费使用、物资配置三方面自主权。通过上述措施，最大限度调动了管理干部队伍的积极性和科研人员的创新活力，精神面貌焕然一新，营造了干事创业、蓬勃向上、奋发有为的浓郁氛围。
（二）深化办学模式创新，全力培养引领未来医学发展的卓越人才。制定实施“教学提升计划”，开展“专业强化、金课建设、名师培养、质量保障”等十大内涵建设提升工程。创办临床医学国际班，由院士担任名誉班主任，国外教授全英文授课，设立专项奖学金和科研基金，选派到国外知名医学院校学习，并在国内著名医院见习、实习。设立生物医学泰山班，实行小班制精英教育，与澳大利亚格里菲斯大学联合培养，为社会输送创新型生物医学专业人才，着力打造未来科学家的摇篮。推进校政合作，与省医保局共建全国首个医疗保障学院和医疗保障研究院，与省疾控中心共建公共卫生与健康管理学院，成立医学人工智能与大数据学院，培养适应社会发展和医学进步急需的专业型、实战型、引领型人才。
（三）实施学术提升计划，打造与国际接轨的科创中心，为杰出人才充分赋权。制定实施“学术提升计划”，年均投入超过2亿元，支持院士、领军等70余个团队平台建设和科技创新。全力着力打造国内一流、全省最大、具有国际影响力的科技创新平台，首期2万㎡已投入使用，二期7万㎡年底即可投入使用。科创中心与国际管理模式接轨，全面推行PI（课题组长）负责制、年薪制，引入“非升即走”的考核机制，着力打造积极向上的学术研究氛围，目前已入驻来自英国剑桥大学、美国费城儿童医院、中国科学院大学、西湖大学等世界著名学府和医疗机构的PI团队20余个，成为引才育才新高地和学术才俊成就梦想的摇篮。
2、 改革成果全面显现，教科研新高地筑基起势
（一）双一流建设成效显著，核心竞争力实现大幅跃升。校（院）入选山东省“冲一流”建设高校，临床医学入选“高峰学科”建设学科，跻身省属高校的第一梯队。临床医学、药理学与毒理学、生物与生物化学、分子生物学与遗传学、化学、神经科学与行为6个学科进入ESI全球排名前1%，综合排名居省属高校第2位，在全国独立设置的医学院校中排名第13位，其中临床医学居全国独立设置的医科大学第9位，年初被评为“全国进步最快”的大学之一；科技量值排名居全国独立设置的医科大学第10位。
（二）顺利成为博士授予单位，建立起全过程人才培养体系。2020年国务院学位委员会正式批复，决定确认山东第一医科大学为博士学位授予单位。校（院）成立一年就进入博士学位授予单位行列，这在山东高等教育史上尚属首次，建立起了本硕博和继续教育全过程人才培养体系。
（三）获国家自然科学二等奖，科研工作取得强势突破。张福仁教授领衔的科研成果《麻风危害发生的免疫遗传学机制》获得我省唯一的2020年国家自然科学二等奖，校（院）成为我省第二个以第一完成人获得该奖项的省属高校，为我省“双一流”建设注入强劲动力。
（四）院士引领人才建设，高层次师资科研队伍规模日益壮大。2020年有4人入选中国工程院、中国科学院院士有效候选人；培养出省属高校第二位长江学者特聘专家。两年多来引进高层次人才500余人，成为全省年引进人才最多的高校。现有国家级和省部级人才310余人，建立起一支以7名中国工程院院士（其中双聘院士3名）领衔的高层次人才师资和科研队伍。
（五）教学水平加速提升，国家级教学成果不断涌现。在有着中国医学生“奥林匹克”之称的第十届中国大学生医学技术技能大赛中，临床医学专业获金奖（全国第三）、护理学专业获银奖；在第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛首次获金奖，实现历史性突破；在第四届全国高校运动康复专业学生技能大赛中获团体一等奖。
（六）践行“人民至上、生命至上”，为打赢疫情防控阻击战做出了重要贡献。选派488名医护人员驰援湖北、参加省内重点地区疫情防控，圆满完成各项任务。校（院）史卫峰教授团队为国家提供疫情研判报告60多篇，为党中央、国务院研判新型冠状病毒传播与变异提供重要理论依据。在美国权威杂志发表了新型冠状病毒起源的研究成果，对粉碎部分西方国家对我国的无端指责提供了有力佐证。





