　菏泽家政职业学院
2019年高职注册入学招生章程
一、 总则

为了保证菏泽家政职业学院2019年注册入学招生工作的顺利进行，维护学院和考生合法权益，根据《教育部关于做好2019年普通高校招生工作的通知》（教学〔2019〕1号）、《山东省高等职业学校注册入学试点方案》（鲁教学字〔2014〕1号）有关文件精神，结合学院2019年注册入学招生工作的具体情况，制定本章程。

（一）本章程适用于菏泽家政职业学院2019年三年制高职注册入学招生工作。

（二）学院招生工作贯彻“公平竞争、公正选拔、公开程序，德智体美全面考核、综合评价、择优录取”的原则。

（三）学院招生工作接受纪检监察部门、新闻媒体、考生及其家长以及社会各界的监督。
二、学校介绍
（一）学院全称：菏泽家政职业学院，国标代码：14118。
（二）学院地址：山东省单县开发区学院中路。
（三）办学类型：公办全日制普通高校。
（四）培养层次：高职（专科）。
三、组织机构

（一）菏泽家政职业学院成立以学院主要领导为组长的招生工作领导小组，领导小组负责制定招生政策和招生计划的落实，讨论决定招生工作重大事宜。

（二）学院招生办公室是组织和实施招生及其相关工作的常设机构，具体负责学院普通专科（高职）招生的日常工作。

（三）菏泽家政职业学院纪委对招生工作实施监督。
四、2019年注册入学招生计划
菏泽家政职业学院注册入学招生计划通过山东省招生教育考试院向考生公布。
五、报考条件
（一）凡参加山东省2019年春季高考、夏季高考，在普通高校统一招生录取时未被录取的考生均可申请本次注册入学招生。符合条件的考生应根据本人所参加春季高考或夏季高考的类别、科类，选择菏泽家政职业学院相关专业进行注册申请。
（二）菏泽家政职业学院在山东省注册入学招生为夏季高考文理、春季高考兼招。学生申请注册入学，须通过山东省教育招生考试院设立的注册入学网上管理平台进行。
（三）思想政治品德和身体健康状况的要求，均按照《2019年普通高等学校招生工作规定》、《普通高等学校招生体检工作指导意见》执行。
（四）我院各注册招生专业不限外语语种，所有专业学生实施英语教学，小语种考生入学后需改学英语。助产专业只招女生。
六、录取
（一）录取原则

夏季高考文理类和春季高考考生均可填报我院注册入学志愿。注册入学分为考生申请、学校审核两个过程。
1. 考生申请。符合注册入学条件的考生，可在规定时间内登录山东省教育招生考试院注册入学网上管理平台，向菏泽家政职业学院提出注册入学申请。

2. 学校审核。我院严格以考生成绩为依据择优录取，审核通过的考生即为我院的预录考生。
3. 招生办提出预录名单，报学院注册入学招生工作领导小组审核、批准后，再通过平台上报省教育招生考试院。
（二）录取结果公布
考生被我院录取后，可在学院网站或通过学院招生咨询电话查询。

（三）录取通知书发放

学院根据考生提供的通信地址，用专用邮政特快专递寄发录取通知书（不需考生付费）。
七、其它事项

（一）新生入学后，学院按照教育部的有关文件规定进行入学资格审查，对审查不合格的新生，取消入学资格。

（二）奖学金及特困生资助政策：学生依法享受国家奖学金、国家助学金和助学贷款。对家庭经济特别困难的学生，学院还设立了特困生补助基金、勤工俭学岗位等方式，确保在校的正常学习。

（三）新生入学第一学期内，学院可根据社会对人才需求状况的发展变化，必要时按规定适当调整学生所学专业并报省教育厅审查备案。

（四）颁发学历证书的学校名称和证书种类：菏泽家政职业学院；普通高等教育专科学历证书。学历证书进入教育部普通高校学历查询系统（http://www.chsi.com.cn）。

（五）学生就业：由山东省人力与社会资源厅签发就业通知书或就业推荐书。

（六）专升本政策：毕业生可根据当年教育部和山东省教育厅的文件政策规定，参加普通专升本考试，录取后进入本科相同或相近专业继续学习。

（七）学院不委托任何机构和个人办理招生相关事宜。对以菏泽家政职业学院名义进行非法招生宣传等活动的机构或个人，学院保留依法追究其责任的权利。

（八）本章程若有与上级有关政策不一致之处，以国家和上级有关政策为准。未尽事宜，按上级有关规定执行。

（九）本招生章程由菏泽家政职业学院招生办负责解释。
（十）联系方式

学院招生信息网址：http://www.hzjzzyxy.com/
电话：0530-4682038   4682198

地址：山东省菏泽市单县开发区学院中路

邮编：274300

电子邮箱：hzjzzyxyzsb@126.com
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