《山东省教育督导责任区管理办法》草案解读
根据国家《教育督导条例》《山东省教育督导条例》有关规定和国家、省关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见，为进一步加强督学队伍建设，建立省、市、县三级联动、督政与督学并重、监督与指导相结合的教育督导责任区工作机制，我们起草了《山东省教育督导责任区管理办法》（以下简称《办法》）。现将有关情况汇报如下。
一、起草背景
中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》和中共山东省委办公厅、山东省人民政府办公厅印发《山东省深化新时代教育督导体制机制改革的实施意见》，均对加强督学队伍建设，推进教育督导责任区发展等提出明确要求。 

我省自2000年开始至今已聘任了六届省督学，为我省教育事业发展作出了重要贡献。目前，我省教育督导事业正步入新时代，但督学队伍数量不充足、作用发挥不到位、督学和督导责任区体系不健全等问题依然突出，还不适应新时代教育改革发展的需要。通过出台《办法》，可以进一步明确督学职责、推动责任区建设，既有利于打造一支政治过硬、业务精湛、数量充足、结构合理的督学队伍，也有利于责任督学积极转变管理职能和管理方式、加强对学校监督指导、及时发现和解决学校改革发展中出现的问题。基于以上情况，我厅根据现行的国家法律法规、政策文件和地方性法规，结合我省实际和新阶段教育督导的新要求，起草了《办法》。
二、起草过程
2020年下半年，我们联合部分市级教育行政部门成立《办法》起草团队，认真学习了中央和省有关文件精神，学习借鉴了部分省市工作经验，吸收青岛、潍坊、威海等地行之有效的典型做法，起草文件初稿。之后，将文件初稿与国家法律、我省地方性法规、教育部部门规章和相关政策文件，进行了一一对照，梳理了政策依据，形成了征求意见稿。今年1月和2月，通过召开会议、线上研讨等方式，多渠道征求了16市和部分县（市、区）教育行政部门、教育督导机构负责同志和部分省督学、省教育督导员意见建议。3月上旬，召开部分市教育分管领导、督导室主任、督导专家参与的听证、评估会，进行舆情风险评估。并在厅网站公开征求社会意见，在厅内征求8个相关处室意见建议，同时，向国务院教育督导委员会办公室汇报且征求意见。综合各方意见建议，对文稿进行了反复修改和完善。

三、主要内容和创新点
围绕教育督导责任区设置、运行机制和责任区督学配备、职责、管理、结果运用等方面，提出了21条具体要求。

创新点主要体现在以下五个方面：

一是在制度设计上体现“衔接”。《责任区管理办法》起草立足于深化新时代教育督导体制机制改革大局，与国家和我省已经出台的督导条例、督导体制机制改革的意见、责任区建设的意见和督学管理办法等，紧密衔接，共同构成了我省教育督导责任区建设制度体系，为教育督导事业发展提供了制度保障。
二是在体系建设上突出“联动”。《责任区管理办法》明确了“设立省、市、县三级督导责任区，构建省市县三级联动、督政与督学并重、监督与指导结合的教育督导责任区工作机制”的要求，督导责任区体系建设进一步健全，上下联动的工作机制进一步理顺。其中，省级设立督导责任区是创新举措。
三是在标准设置彰显“务实”。对省、市、县三级责任区设置、督学配备，《责任区管理办法》区分不同情况，明确了标准要求。比如，在责任区督学配备数量上，省级责任区明确了数量标准，要求“每个省级督导责任区配备不少于4名专职省督学和6名兼职省督学”；市级督导责任区没有做具体要求，只是原则性提出“结合实际配备专兼职督学”；县级督导责任区结合原“责任督学挂牌督导”相关规定落实，也可以根据实际需要，比照省、市做法合理设置， 体现了务实作风。
四是在职责分工上注重“明晰”。《责任区管理办法》提出了五条督政职责和八条督学职责，明确了责任区督学工作职责，对推进政府树立正确教育政绩观、落实教育职责，推动学校端正办学思想、规范办学行为等将起到积极作用
五是在推进实施上考虑“实际”。《责任区管理办法》结合实际，提出明确要求和标准，且易于操作、便于开展。比如：责任区运行机制中，提出推行“清单+随机+公开”的督导方法，责任督学督导的目的性更加明确，实效性将进一步增强。
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