专家解读：
审管并重，全面从严规范非学科校外培训

(临沂市兰山区教体局公职律师 范建龙）

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》要求，山东省教育厅会同相关部门分别制定了体育类、文化艺术类、科技类校外培训机构设置规定（以下简称设置规定），从准入条件到规范运营做了全面规定，为各地从严管理非学科校外培训提供了有力抓手，势将进一步促进山东省非学科类校外培训机构规范有序发展，确保非学科类校外培训机构成为校内教育的有益补充。

严格准入。坚持正确的办学方向，《设置规定》要求培训机构必须把坚持和加强党的领导落实到位，培训机构按照规定成立相应的党组织，确保党的组织和党的工作有效覆盖；培训机构要按照程序选聘党组织负责人或代表参与决策与监督，确保党的教育方针全面落实。严审举办者信用情况，《设置规定》明确，法人举办培训机构的，须未被列入企业经营异常名录、严重违法失信单位名单；自然人举办培训机构的，须无犯罪记录和不良从业记录，杜绝失信者从事教育培训。办学经费充足，《设置规定》要求，培训机构开办资金（注册资本）不少于30万元人民币，且必须实缴；以非货币财产出资的，要依法办理财产权转移手续；开办资金（注册资本）在培训机构存续期间，不得抽逃，为培训机构正常运行打下物质基础。培训场所限高，《设置规定》强调，培训活动只能在5层及以下开展，其中培训对象含有义务教育阶段学生的办学场所楼层不得高于4层。培训对象含有3至6岁学龄前儿童的办学场所楼层不得高于3层，确保培训学员人身安全。全面持证上岗，《设置规定》要求，培训机构聘用的从教人员须持有与教学内容相对应的教师资格证或相应的职业（专业）证明，且不得聘用纳入“校外培训机构从业人员黑名单”管理人员，不得聘用曾实施性侵害违法犯罪行为人员、受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚人员，确保培训机构师资遵纪守法且具有相应的专业能力，为不断提高培训机构培训质量提供了师资保障。
从严管理。严守安全底线，压实安全主体责任。针对培训机构人员聚集的特点，《设置规定》特别要求，培训机构落实疫情防控主体责任，要严格执行疫情防控要求；为监督培训机构落实安全要求，《设置规定》要求，培训机构内学员活动场所及重点部位配备视频监控和一键报警设备，并按要求接入相关监管平台。严格规范招生活动，《设置规定》明确了招生广告的法治框架，不得制造教育焦虑，不得违规发布广告；培训双方必须使用《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》来明确权责，所预收取的培训费必须按照规定接受预收费监管，切实维护培训学员合法财产权益，解决退费难题。预防问题教材，《设置规定》明确了选用培训教材的要求，特别是对自编的培训材料做了更加具体严格的规定，要求培训机构建立培训材料编写研发、审核、选用使用及人员资质审查等内部管理制度，并向主管部门备案，以防出现方向性、知识性错误。

依法规范。《设置规定》吸收相关法律法规和部门规章及“双减”政策的规定，构建了培训机构依法审批、治理体系，具有充分的法理基础。例如，在加强党的领导方面，《民办教育促进法实施条例》第四条规定，民办学校应当坚持中国共产党的领导，坚持社会主义办学方向；民办学校中的中国共产党基层组织贯彻党的方针政策，依照法律、行政法规和国家有关规定参与学校重大决策并实施监督。在举办者资格方面，《民办教育促进法实施条例》第六条规定，举办民办学校的社会组织或者个人应当有良好的信用状况。办学经费方面，《民办教育促进法实施条例》第十条规定举办民办学校，应当按时、足额履行出资义务。民办学校存续期间，举办者不得抽逃出资，不得挪用办学经费。第二十一条规定，民办学校开办资金、注册资本应当与学校类型、层次、办学规模相适应。民办学校正式设立时，开办资金、注册资本应当缴足。从教人员资格方面，《校外培训机构从业人员管理办法（试行）》第五条  校外培训机构从业人员不得为以下人员：（一）纳入“校外培训机构从业人员黑名单”管理的，（二）受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的。安全管理方面，《山东省学校安全条例》第十九条规定，学校应当建立健全风险防控、隐患排查、预测预警、应急处置等机制，制定安全事故处置预案，定期组织应对地震、火灾、水灾、拥挤踩踏等突发事件的应急演练，保障学生、教师以及其他职工安全。第二十五条规定，学校应当明确负责安全管理工作的机构和人员，开展经常性的校园安全检查和隐患排查;配备必要的安全防护器材，安装符合相关标准的视频监控系统、紧急报警装置，建立并实施网上巡查制度。

全面规范。对《设置规定》出台生效前已经依法审批、登记的存量培训机构亦作出相应规范，给予了2年的过渡期。存量培训机构在2年内按照《设置规定》要求整改完善的，重新审核登记，换发新的办学许可证；没有达到要求的，不得继续开展培训活动，也就意味着办学许可证不再有效。这里的法理依据是《民办教育促进法实施条例》第二十二条的规定，民办学校在许可期限内无违法违规行为的，有效期届满可以自动延续、换领新证，换句话说，民办学校在办学许可期内存在违法违规行为的，不能自动延续、换领新证。《设置规定》的通过此项规定实现了对新申请设立培训机构和存量培训机构监管管理的全覆盖，为全面落实“双减”政策规定，实现政策效果最大化打下了制度基础。


