附件1

[bookmark: _GoBack]校外培训机构学科类培训备案审核操作指南

为做好校外培训机构开展学科知识培训的备案审核工作，确保培训活动依法依规开展，根据《国务院办公厅关于规范校外培训机构发展的意见》《教育部办公厅关于切实做好校外培训机构专项治理整改工作的通知》要求，制定本指南。
一、审核主体
县级教育行政部门要落实国务院、教育部文件要求，切实履行校外培训机构学科类培训备案审核职责。成立校外培训机构学科类培训备案审查委员会，由县级教育行政部门分管领导担任审查委员会主任，统筹领导审查工作。按照政治立场坚定、专业造诣深厚、教学经验丰富、熟悉中小学教学规律的要求选聘审查专家，分学科建立审查组。各学科审查组原则上由学科专家、课程专家、教研专家、一线校长和教师、社会各界及家长代表等组成（审查组名单要保密）。
二、审核对象
凡开展语文、数学、英语及物理、化学、生物等学科知识培训的校外培训机构，均应按规定将相应学科类培训班的名称、培训内容、招生对象、进度安排、上课时间等报属地县级教育行政部门备案审核。
三、审核程序
（一）受理申请
校外培训机构应在学科类培训活动开始前30个工作日，向属地县级教育行政部门提出备案审核申请。申请时须提交下列材料：
1.备案审核申请表，准确填写培训班名称、培训内容、师资配备、招生对象、进度安排、上课时间等信息，并加盖校外培训机构公章。
2.拟使用的培训课程、教学资料及其编写使用说明，编写使用说明应包括编写背景、指导思想、主要内容结构、适用年级等。
（二）专家审查
根据备案审核申请涉及学科，县级教育行政部门备案审查委员会组织专家审查组，按照专家个人审查、集体审议、形成结论的程序，形成专家组意见，撰写审查报告，学科组全体审查专家签字后报审查委员会审定。
（三）审查委员会审定
审议学科专家组审查意见，经审查委员会审定通过后，以县级教育行政部门名义形成审核结果。如涉及国家主权、国家安全、民族宗教等方面内容，县级教育行政部门应会同宣传、统战、民族和测绘等部门进行联审。
（四）反馈审核结论
将审核结论书面反馈备案审核申请人。
（五）公布审核结果
各县级教育行政部门应及时公布校外培训机构学科类培训备案审核结果。
四、审核标准
一是方向性。培训活动能够全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，体现社会主义核心价值观，具备正确的政治立场和政治方向，无意识形态问题。
二是专业性。培训内容要依据相应学科课程标准制定，要符合培训对象的年龄特征和学科特点，能够遵循培训对象的认知规律，有助于培训对象理解、巩固和运用所学知识，无科学性和常识性错误。
三是合规性。应符合国务院办公厅《关于规范校外培训机构发展的意见》提出的要求，培训班名称符合命名要求；培训内容未超出相应的国家课程标准，培训班次与招生对象所处年级相匹配，培训进度未超过所在区中小学同期进度，无强化应试倾向；培训时间和当地中小学校教学时间无冲突，培训结束时间不晚于20∶30；培训教师应具有相应的教师资格，不得聘用中小学在职教师等。
五、审核结果
审核结果分为三种：通过、重新送审、不予通过三种。
（一）通过。培训活动内容及安排符合要求，可以开展培训。
（二）重新送审。培训内容或安排需要进行调整，经重新送审通过后方可开展培训。
（三）不予通过。培训活动内容或安排不符合要求，不得开展培训。
六、时限要求
（一）县级教育行政部门在受理申请后，应在10个工作日内完成审核，并将审核结果送达申请人或校外培训机构。
（二）县级教育行政部门应当在完成审核后3个工作日内，将通过备案审核的校外培训机构培训信息向社会公布。
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