加快构建服务体系，关爱农村留守儿童

兰陵县教育和体育局党组书记、局长  佘沛强

随着社会经济发展和城镇化水平加快，农村劳动力大量向城镇转移，与此伴生大量农村留守儿童，他们的健康成长和权益保护等日益成为不可忽视的问题。做好农村留守儿童关爱保护工作是各级政府的重要职责，也是家庭和全社会的共同责任。近日，省教育厅制定了《农村留守儿童教育关爱指南》，为做好留守儿童关爱服务体系建设和关爱任务进一步指明了方向。

《农村留守儿童教育关爱指南》（以下简称《指南》）主要体现了以下方面特点：
一是保护体系更加完善。《指南》聚焦社会关切，充分征求基层教育行政部门、农村中小学校及家长、教师代表意见，着眼农村留守儿童现状，与《未成年人保护法》、国务院及其部门有关意见规定一以贯之，并进行了丰富完善，为进一步健全农村留守儿童关爱服务体系提出了更加完善的实施意见，是对全面贯彻党的二十大报告“增进民生福祉，提高人民生活品质”内容的生动实践。二是关爱措施更加具体。《指南》结合社会发展实际，与时俱进，对农村留守儿童关爱措施提出了更符合成长需要的内容，特别在生命安全教育、心理健康教育、亲子沟通和学习辅导等方面做了详尽的指导，关爱环节科学合理，关爱设计明晰实用，凸显了较强的操作实践价值。三是责任主体更加明确。《指南》明确了责任落实主体和被服务对象范围，清晰指出县级教育行政部门、学校和家长三方面关爱责任主体承担的主要责任及责任督促办法和激励措施，尤其指出，教育主管部门和各级各类学校在留守儿童关爱中具有不可替代的独特优势，指出家庭、学校、社会共同做好九项关爱任务，从控辍保学这一底线到心理关爱、条件建设等方面都进行了精心的设计部署，既强化责任分工，又督促部门联动，有效解决了前期一些地区和学校存在的机制建设不够健全、关爱标准不够规范、关爱体系不够完善等短板问题，关爱力量建设明显提升。四是特色服务更显成效。《指南》立足考虑儿童利益，直面留守儿童的现实需要，鼓励各地积极响应和落实国家关于中小学生的“五项管理”“课后服务”和“双减”政策等工作要求，开展面向农村留守儿童的特色服务，这一举措将有效扭转以往个别地区存在的关爱活动单一化、服务成效不高的问题。如“考虑到社会交通便利化的发展趋势，鼓励家长在节假日接留守儿童到务工地团聚，鼓励流入地组织开展进城务工人员与子女团聚等活动”，这充分体现出关爱服务的人文化，对留守儿童心理健康发展具有不可替代的促进作用。

山东省兰陵县是人口大县、劳务输出大县，外出务工、经商人员达30余万人，留守儿童数量达到1.4万人，占学生总数的6.3%，特别是该县南部个别乡镇，留守儿童比例甚至超过20%。近年来兰陵县委县政府充分发挥教育系统对留守儿童关爱的主力军作用，统筹县民政、妇联、团委、司法、公安等部门形成合力，积极开展留守儿童教育关爱工作，积极打造留守儿童关爱示范县。下一步，兰陵县教育系统将充分利用《指南》出台契机，加快构建服务体系，关爱农村留守儿童，主要措施为：一是创建留守儿童“双级管理”关爱机制。从学校到社区分级建立“留守儿童关爱”工作中心，即学校设立“留守儿童关爱工作室”，社区（村居）设立“留守儿童工作站”，积极发动社群力量走进留守儿童家庭，通过“零距离”谈心，“心贴心”交流，不断加大对留守儿童学业及日常生活上的关爱服务力度。二是持续推进“小兰劝学”留守儿童关爱活动。为留守儿童提供法律援助、普法宣传、安全教育、温情共建、济困助学等服务，切实维护留守儿童基本权益。三是高度重视留守儿童的心理健康教育工作。依托青桔心理工作平台，统筹全县心理健康教育资源，构建发现、解决、预防三位一体的工作体系，建立全县留守儿童心理健康数据库，实现留守儿童“一人一档”电子心理档案，并利用平台开展动态监测，确保留守儿童心理健康发展。四是建立留守儿童线上家长学校。为留守家长提供常态化的科学教育内容，帮助家长树立起“每天十分钟，每周一节课，科学做父母”的教育理念，不断改善家长不合理的教育方式，督促留守儿童家庭依法尽责，切实履行监护主体责任，保障留守儿童健康成长。
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