潍坊科技学院
2021年普通高等教育专科升本科招生章程
为积极探索多种形式选拔学生的机制，根据《山东省教育厅关于调整普通高等教育专科升本科考试录取办法的通知》（鲁教学字〔2017〕21号）及《山东省教育厅关于做好2021年普通高等教育专科升本科考试招生工作的通知》（鲁教学字〔2021〕3号），为做好2021年普通高等教育专科升本科考试招生工作，特制定本章程。

一、总则
（一）本章程适用于潍坊科技学院2021年普通高等教育专科升本科招生工作。

（二）潍坊科技学院普通高等教育专科升本科招生工作遵循“公平竞争、公正选拔、公开程序、择优录取”的原则。

（三）潍坊科技学院普通高等教育专科升本科招生工作接受纪检监察部门、新闻媒体、考生、家长以及社会各界的监督。

二、学校介绍

（一）学校全称

潍坊科技学院, 国标代码：12843

（二）学校地址

山东省寿光市金光街1299号

（三）办学类型

民办全日制普通高等本科院校

（四）培养层次：本科

三、组织机构及职责

潍坊科技学院成立普通高等教育专科升本科招生工作领导小组。领导小组负责制定招生政策和招生计划，讨论决定招生工作重大事宜，凡属考试、录取中重大问题，一律集体研究决定。

我校健全普通高等教育专科升本科招生工作监督机制，实施“阳光工程”，学校纪检监察部门对专科升本科考试、录取工作全程监督，接受社会的监督，确保专科升本科考试、录取工作公平、公开、公正。

专科升本科考试工作人员团队选派政策水平高、工作认真负责、作风正派、办事公道的教师和管理人员组成。凡有直系亲属当年报考者按规定禁止参与招生考试录取工作。

四、报名对象和报考条件及招生计划

（一）报名对象：1.我省2021年普通高等学校应届专科毕业生。2.具有我省户籍的退役大学生士兵。
（二）报考条件：1.遵守我国法律法规。2.身体健康。3.专科学习期间无记过及以上纪律处分，或有记过、留校察看纪律处分但报考前已解除处分的。4.2021年8月底前取得普通专科毕业证书。5.应届专科毕业生须通过毕业高校的综合素质测评获得学校推荐资格，或通过报考高校的专业综合能力测试获得考生自荐资格；应届建档立卡贫困家庭考生（经省级以上扶贫机构认定的）均具有报考资格；应往届退役大学生士兵（指专科在校生或毕业生应征入伍服义务兵役后退役人员）均具有报考资格。

（三）招生计划：专升本招生计划通过山东省教育厅、学校招生简章、学校网站等形式向社会公布，具体招生计划和专业以省教育厅公布为准。
五、报名时间

（一）报考我校的自荐考生于2021年3月5日起在我校招生网站（http://zs.wfust.edu.cn/）报名。
（二）符合专升本报考条件的考生，均须在2021年4月6日-4月9日，在山东省招生考试院提供的统一报名平台（http://zsb.sdzk.cn）进行报名。

六、考试方式

（一）报考我校的自荐考生在规定时间内自行到我校招生网站打印专业综合能力测试准考证，然后参加我校组织的专业综合能力测试。我校根据相关专业本科阶段学习需要确定专业综合能力测试合格标准，分专业划定合格线，测试结果分“合格”和“不合格”，合格人数原则不超过实考人数的96%。具体测试方案及合格名单见网站（http://zs.wfust.edu.cn/）。
（二）高校推荐考生、自荐合格考生、退役大学生士兵考生和建档立卡贫困家庭毕业生参加2021年5月8日、9日的全省统一考试，考试科目为4门公共基础课，包括英语（专科期间公共外语课程为非英语的考政治）、计算机、大学语文、高等数学（分为高等数学Ⅰ、高等数学Ⅱ、高等数学Ⅲ）。
七、志愿填报及录取原则

（一）志愿填报

统一考试四门公共基础课成绩公布后，省教育招生考试院依据高校推荐考生的成绩和招生计划，分专业划定填报志愿资格线。达到填报志愿资格线的高校推荐考生和自荐考生，根据其在统一考试报名时选择的专业，登录“信息平台”（http://zsb.sdzk.cn）填报志愿。高校推荐考生可以填报所报专业内的任何高校，最多填报30个院校平行志愿及“是否服从院校调剂”志愿，自荐考生只能填报所报专业内其获得自荐资格的高校。志愿填报日期及具体办法由省教育招生考试院另文公布。
（二）录取原则

根据《山东省教育厅关于做好2021年普通高等教育专科升本科考试招生工作的通知》要求，我校依据专升本考试成绩择优录取。
八、收费标准及资助政策

学校按照国家和省有关规定，根据当地经济社会发展水平、办学成本等情况确定收费标准。退费按照省政府办公厅《山东省高等学校收费管理办法》（鲁政办字〔2018〕98号）相关规定执行。

学校通过奖、贷、助、补、免等多种资助方式帮助学生完成学业。家庭经济困难学生可申请助学贷款、“绿色通道”、奖助学金、学费减免、勤工助学等资助项目。资助条件和标准由学校根据学生家庭经济情况，按照省财政厅、省教育厅等5部门《山东省学生资助资金管理办法》（鲁财科教〔2020〕15号）以及学校相关规定执行。

九、入学政策
（一）被录取的专升本学生，持录取通知书、准考证、普通专科毕业证等按规定时间到我校报到，办理入学手续。
（二）报到时不能提供普通专科毕业证书的，取消其入学资格。
（三）按照有关规定，我校在学生报到后三个月内进行资格复查，复查合格者予以注册，取得学籍；复查不合格者，不予学籍注册。
（四）在学校规定年限内，修完全部规定课程，成绩合格者，达到学校毕业要求的，准予毕业，学校颁发普通高等教育本科学历证书。颁发学历证书的学校名称为潍坊科技学院。

（五）专升本录取新生，入学后不能转专业。

十、联系方式

通信地址：山东省寿光市金光街1299号潍坊科技学院招生办公室

邮政编码：262700

咨询电话：0536-5109220  5109282

学校网址：http://www.wfust.edu.cn/

学校招生网址：http://zs.wfust.edu.cn/

十一、附则

（一）学校没有委托任何中介机构或个人进行招生录取工作，也没有任何形式的辅导班、培训班，请考生和家长谨防上当。对以学校名义进行非法招生宣传等活动的中介机构或个人，学校保留依法追究其责任的权利。

（二）学校对利用不正当手段为不具备考试资格考生获取考试资格，或有其他徇私舞弊、违规操作等行为的将严肃查处，并依据《国家教育考试违规处理办法》（教育部令第33号）等追究责任，情节严重构成犯罪的由司法机关依法追究刑事责任。对违纪作弊考生，依法依规做出处理。
（三）学校以往有关招生工作的要求、规定如与本章程相冲突，以本章程为准；本章程若有与国家有关政策不一致之处，以国家和上级有关政策为准。

（四）本章程由潍坊科技学院负责解释。

