
合课程《探秘蓝色国土，领略海防风采》课例展示
青岛台东六路小学
一、课前说课
课程背景

首先我来谈谈我们为什么要选取这样一个课程主题，台东六路小学的郭圣涛校长提出，我们的课程理念应该追本溯源，基于核心素养做规划：回归教育的原点做课程，顺应儿童的天性做教育。围绕“原点”我们做了一些思考：

步入21世纪，“开发海洋、利用海洋、保护海洋”成为响遍全球的口号，中国正致力于走进世界海洋强国之列。青岛的蓝色经济也在飞速发展，作为一名小学生，海洋方面许多他们探求的知识点。

2011年，《海洋教育》正式纳入小学地方课程，实施五年来，引发了孩子们对海洋知识探索的极大兴趣，这是学生的兴趣点。

从认知点上看，四年级学生有一定的探索、实践能力，爱问为什么，课本上的知识已经不能满足他们的求知需求，适合创建多维的学习路径，培养学生以多元的思维学习和思考。

近年来，南海争端不断，钓鱼岛、黄岩岛、南沙群岛被某些国家虎视眈眈。有一个学生在看了有关秦汉历史的纪录片之后，发现钓鱼岛曾经被日本占领过，他问老师，钓鱼岛自古以来真的是中国的领土吗？这个问题引起老师的重视，这是孩子们的质疑点，有必要给孩子们讲讲我们蓝色国土及海防海权的知识。

同时，这还是一个适合学生探究的点，《海洋教育》书上有《蓝色国土》一课，美术书上有《我设计的船》一课，我们学校课程《快乐影院》里有《甲午大海战》《钓鱼岛真相》的影片资源，社会资源青岛有得天独厚的条件，我们有海军博物馆，“海巡11”舰船，驻青海军部队、海警支队等有关海防的课程资源，这些都有利于孩子们跨学科、课内外整合探究学习。
本着国家课程校本化，地方课程、校本课程个性化、主体化、系列化的原则，我们认为“探秘蓝色国土，领略海防风采”这个主题，既是学生感兴趣的探究点，也是一个综合性较强的主题，这是一个很好的整合点，为跨学科整合教学提供了丰富的课程资源。

课程目标：

通过课内外整合学习，让学生探索有关蓝色国土的奥秘，了解现代人民海军的建设成就，增强爱国意识和海洋国土观念。
整合学科：语文、数学、美术、音乐、海洋教育、快乐影院、综合实践及外聘海警军官讲座。
实践基地：青岛海军博物馆  “海巡11”舰船   海警支队
整合策略：跨学科整合

教学方式： 
跨学科整合教学挑战最大的是教师，他们既要跨学科教研，也要跨领域研究。因此对教师提出了更高的要求，我们认为，在如今知识经济飞速发展的今天，单凭教师个体很难完成多学科的有效整合。因而，台东六路小学不同学科的教师在实施合课程的背景下跨学科教研、备课，与学校外聘的专家共同协作，建立跨学科教研团队，形成合力，共同完成“合”课程课程内容、学习方式、教学方式的再造。这是四年级研讨的场面，各科老师各抒己见，围绕课程主题，从学科内容、目标达成、教学策略、学习方式、学科整合及课外实践等方面多方位思考。通过跨学科教研，老师们确定了四年级合课程的主题是“探秘蓝色国土，领略海防风采”。同学们先在海洋教育课上学习《蓝色国土》一课，然后数学老师就带领大家算一算《蓝色国土里的大数据》，美术老师则指导同学们设计出自己心中新型舰船，音乐老师教学生学唱《军港之夜》。在语文老师的带领下，同学们观看影片《甲午大海战》《钓鱼岛真相》后展开热烈讨论，接着，由学校外聘的海警军官为大家讲解《维护海权》，最后同学们在社会实践课上会实地参观海军博物馆，亲自登上海上安全卫士——“海巡11轮”及海警支队参观。

今天由于时间、空间所限，我们只展示其中的几个课例：海洋教育课《蓝色国土》、外聘海警讲座片段《维护海权》，音乐课《军港之夜》、美术课《我设计的船》学习成果展示。
二、课例展示

海洋教育课《蓝色国土》

台东六路小学 屠晓雁
教学目标：

1．了解蓝色国土的构成，树立整体国土观。
2．了解我国所管辖海域的资源丰富，通过事例分析提高学生运用知识的能力。

3．树立珍视蓝色国土的观念。

教学难点：

1. 引导学生树立整体国土观念。

2. 了解我国所管辖海域的资源丰富。

教学准备：

教师准备：多媒体课件、学生用学习单（为帮助学生学习，教师根据教材的重点内容制定的专题学习单）
教学过程：
开课前热身：课件出示中国地图，请学生根据现场的线索，猜测今天要学的内容。引导学生交流对国土的认识，并播放学生调查采访录像片，使学生了解社会群体对我国国土面积认知情况，引起思考，导出课题。
（设计意图：通过观看采访录像等生动形式，让学生了解目前自身及社会对我国国土面积认知情况，从差异中引起思考，激发学习兴趣。）

一、认识蓝色国土面积广袤
引导学生自主探究，对照示意图研究蓝色国土内容，了解我国除了960万平方千米的陆地国土，还有300万平方千米的海洋国土，海洋国土包括渤海、黄海、东海和南海。
（设计意图：继续围绕课前引发的“国土”概念问题展开探究，指导学生自主学习我国蓝色国土管辖海域范围，使学生树立正确的国土观念。）
二、了解蓝色国土的资源丰富
1. 从“黄岩岛事件”引发新问题，出示学习单的资料卡，让学生通过小组合作，分析出岛屿纷争的原因是资源之争。

2. 组织开展最强大脑比拼活动，播放视频，让学生找出我国管辖海域的各种丰富资源。
3. 学生交流，教师进行引导汇总。使学生对蓝色国土了解更多， 
（设计意图：此环节主要针对引发出的问题开展开展小组合作探究学习，让学生通过生动有趣的“最强大脑”形式，让学生了解蓝色国土蕴含的丰富资源，培养学生爱海的情感。）
三、拓展蓝色国土的岛屿之争
1.出示钓鱼岛照片，引导学生回忆快乐影院课程的《钓鱼岛真相》谈了解。
2. 面积仅有5平方千米的钓鱼岛到底有什么魔力，让日本一直强占，不把主权归还我国呢？
 (设计意图：通过学生对蓝色国土里丰富资源的认识，引导学生发现岛屿对于我国的意义所在，引发学生思考岛屿的环境保护和海防维权等问题，认识到保护祖国蓝色国土的重要意义，通过资料的补充介绍让学生了解怎样做才是珍视蓝色国土。)
四、认识蓝色国土的海防强大
1.通过观看视频，使学生了解我国强大的海军装备先进，作战能力强。
2.引导学生思考维护海洋权益自己能做的事情，引导学生向家人、朋友等更大范围的人群开展宣传，让更多的人了解我国的海洋国土，提高依法维护海洋权益的意识。
五、板书设计：          蓝色国土

面积广袤
资源丰富

岛屿纷争

海防强大

外聘海警讲座片段《维护海权》

山东海警第二支队 孟令新

授课提纲：
1.海警和海军的各自职能。 
2.海警和海军的不同（服装、装备、职能）。

3.海警执法案例、视频。
音乐课《军港之夜》
青岛台东六路小学  陈菁华

教学内容

  1、学唱歌曲《军港之夜》

  2、用葫芦丝吹奏部分歌曲

教学目标

  1、了解宁静深沉的音乐情绪，能够用柔和流畅的声音完整地表现歌曲。

  2、通过学习歌曲，帮助学生了解守卫蓝色国土的解放军的辛劳，激发学生的爱国热情。

  3、通过葫芦丝的学习，学生初步掌握切分节奏和连音奏法。

教学重难点

 1、能够完整准确演唱歌曲，掌握切分节奏的特点。

2、歌唱与葫芦丝吹奏结合，完整表现歌曲。

教具准备

    钢琴、葫芦丝、多媒体课件

教学过程

这节课在前两个课时学唱《军港之夜》，葫芦丝吹奏的基础上完

完成歌曲《军港之夜》的演唱及吹奏。
5、小结

今天我们学习了军旅歌曲《军港之夜》，同学们能够完整地表现歌曲，体会军人保卫祖国付出辛劳的情感，希望同学们能够再多关注一些这样的音乐，课后一起交流一下。

美术课《我设计的船》

台东六路小学 卢敬

教学目标：

1、认识目标：通过欣赏，引导学生了解各类舰船的外形、种类，功能的知识。

2、技能目标：利用绘画、手工制作、彩塑等多种表现的手法，表现创作自己喜爱的舰船。

3、情感目标：了解海防知识，领路海军舰艇风采，增强民族自豪感。

教学重点：
使学生领略不同舰船的造型美、色彩美，促进学生更加热爱生活、热爱科学。
教学难点：
了解各种舰船的结构、外形、功能，用绘画、彩塑、废旧材料等多种形式表现自己喜爱的舰船。

教学准备：船的模型、多媒体课件、示范用具
课时：二课时”

教学过程：

作业成果展示：

1、水面舰队

2、潜艇部队

3、专业勤务舰队

4、未来舰队

三、课后说明：
领导老师们，按照以往的教学方式，一节品德与社会课就可以解决问题，我们可以直接告诉孩子，钓鱼岛自古以来就是我们国家的蓝色国土，我们的海军很强大，我们的海防很坚固。为什么我们要花一个月甚至更长的时间，多个老师从不同的角度来诠释这个问题？我想我们还要回到我们学校的课程理念：回归教育的原点做课程，顺应儿童的天性做教育。“合”课程的课堂为学生提供多元、多维、多彩的学习路径.课程内容、不同学科相互融合，由一个单一的信息变成立体、多层次的知识体系，为学生搭建了一个从时间到空间，从历史到现代的多元学习空间，孩子们逐步学会了从多个维度、多个层面来思考同一个问题，不仅提高了孩子们的综合能力，更促进了全面而完整地发展。当然由于水平、阅历、见识有限，可能我们的探索还不够全面，研究还不够深入，希望在座的领导、专家和老师们能给我们多提宝贵意见，谢谢大家！


