山东省中等及中等以下学校信息公开办法
草案解读

问：为什么要制定山东省中等及中等以下学校信息公开办法？

答：根据新修订的《中华人民共和国政府信息公开条例》第五十五条规定，按照国务院办公厅《公共企事业单位信息公开规定制定办法》（国办发〔2020〕5号）要求，为了进一步提高我省教育工作透明度，促进教育公平，切实保障公民、法人等依法获取我省中等及以下学校信息，我厅研究制定了该办法。

问：中等及中等以下学校主动公开的信息有哪些？

答：中等及中等以下学校必须主动公开的信息，详见《山东省普通中小学、幼儿园主动公开基本目录》（附件1）和《山东省中等职业学校主动公开基本目录》（附件2）。
除上述必须公开的信息外，还鼓励学校坚持“公开为常态、不公开为例外”的原则，不断积极扩展主动公开范围，除本办法第七条规定不得公开的信息外，主动公开更多与师生、家长和社会公众等切身利益相关的信息。
问：中等及中等以下学校通过什么平台主动公开信息？

答：网站是学校主动公开信息的主平台。学校建有网站的，可以在学校网站上公开，学校没有网站的，可以在主管部门网站上公开，主管部门网站已经按政府网站集约化管理要求整合到本级人民政府网站的，可以在本级人民政府网站公开。

除网站外，还鼓励学校积极通过其他网站、新媒体、报刊、广播、电视等平台主动公开信息。
问：除主动公开的信息外，公民和法人如何向学校申请公开其他信息？

答：公民和法人可以向学校提出信息公开咨询，考虑到校园安全管理需要，学校通过电话方式接受口头咨询，通过邮寄方式接受书面咨询，不提供现场咨询的方式。

问：向学校提出书面信息公开咨询有什么要求？

答：根据办法要求，向学校提出书面信息公开咨询需提交以下材料：

1.自然人应当提供姓名、个人的有效身份证件（复印件）和联系方式；法人或其他组织应当提供名称、法人或其他组织的有效证件（复印件）和联系人、联系方式。
2.申请咨询的信息名称、内容等能够指向特定信息的特征性描述；
办法规定：使用邮政企业的给据邮件（指邮局的挂号信和邮政特快专递）提交的书面信息公开咨询，以学校收发室签收之日为收到书面咨询材料之日，无需双方确认。如果咨询人使用邮局的平信或使用快递企业的快递业务提交书面信息公开咨询，以学校信息公开机构实际收到并与咨询人联系确认之日为收到书面咨询材料之日。

问：学校收到书面信息公开咨询后应当如何处理？

答：首先，学校要研究咨询人的表述是否明确。表述不明确的，学校应当按照办法第十七条的要求，于收到书面咨询材料之日起7个工作日内与咨询人联系，进一步了解咨询人的确切诉求，指导其作出书面补正。
第二，学校要研究咨询人的诉求实质上是否是要求获得办法第三条规定的信息。如果咨询人实质上是进行信访、投诉、举报等活动，告知咨询人应当通过相应渠道提出；如果咨询人要求获得的信息不是办法第三条规定的学校在办学活动和提供社会公共服务过程中制作、获取的，以一定形式记录、保存的信息，例如学校的房产信息，学校与其他民事主体签订的合同信息等，告知咨询人不作为信息公开咨询处理，能够确定其他处理渠道的，应当告知咨询人。
第三，学校应当在办法第十五条、第十六条、第十七条和第十八条规定的时限内，按照办法第十九条、第二十条的规定向咨询人做出书面答复。

问：公民、法人等认为学校违反本规定的救济途径有哪些？

答：公民、法人等认为根据本办法规定应当主动公开的信息学校未在本办法规定的时限内及时公开或更新，以及向学校提出的书面信息公开咨询学校未按本办法规定答复等违反本规定的行为，可以书面向学校的主管部门提出申诉，学校的主管部门应当按照办法的第二十五条、第二十六条和第二十七条规定，做出并送达书面处理决定。
