附件

第二批教学改革“双减”典型案例
一、平度市探索课后服务新模式创办社区小学堂。平度市着眼于解决留守家庭、特殊家庭中学生课后服务不方便问题，立足农村实际，按照“社区出房、学校指导、家长看护”的原则，利用村庄或社区的办公室、会议室和党员活动室等场所，借学生统一回村的便利，创办社区小学堂，把课后服务办到学生家门口。各社区小学堂组建由村庄支部书记牵头、骨干家长和定点教师参与的管委会，吸纳学生家长、村两委干部、退休教师、党政机关驻村人员、民间艺人、在村大学生等社会各界志愿者积极参与，在指导学生完成当日作业的基础上，开展课程复习预习、自主阅读等文化课拓展训练及具有当地乡土特色的文体和实践活动，解决家长看护难题，丰富学生课后文体生活。

二、青岛市西海岸新区海滨小学社会公益服务进校园。为有效解决供需矛盾，满足学生个性发展需求，海滨小学积极寻求社会公益力量支持，不断丰富课后服务内容。一是老干部志愿者进校园。借助区关工委平台，邀请老干部志愿者服务总队和区老干部协会志愿者30余名，每周义务为学生开展二胡、古筝、合唱、剪纸、书法、绘画等特长培训。二是大学生志愿者进校园。积极争取驻地高校支持，邀请艺体特长大学生进校园。开展“善雅周二”选课走班日，40多名大学生到校为学生辅导，开设绳结、鼓号、国旗班、彩旗队、手工、书法、衍纸、主持、乒乓球等16门课程。
三、淄博市坚持教研引领推动作业优化管理。一是坚持课题引领。开展省社科联人文社会科学课题《“互联网+”环境下优化中小学作业设计与管理的研究与实践》，以课题研究为切入口，为作业设计与管理明晰标准、路径、方法和重点。二是推动成果转化。借助“基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区”高端平台进行成果转化，引进《上海市提升中小学作业设计质量的实践研究》成果，升级为具有本土特色的作业设计理念、方式和管理机制。三是强化教研支撑。分学科制定了《优化作业设计与管理学科指导意见》，根据课标要求和学科特点对作业设计提出具体的操作性要求，各学科团队分为设计小组和审核小组，搭建形成了“研究—设计—审核—修正—发布—评阅—研究”闭环式作业设计优化机制。遴选张店、博山为示范区，确定7个学科为示范学科，研发首批示范作业并试用。引导各学科团队研发全市性基础作业资源库，作为设计作业母本，供各学校借鉴使用。四是强化推进落实。印发《关于加强全市中小学作业管理优化作业设计实施意见》，成立市县校三级作业设计与管理领导机构，分学段、学科成立70余个工作推进团队，建立了作业设计发布、监督监控机制。

四、淄博市博山区组织双向选择会为课后服务引进第三方机构。制定了《关于学校课后服务引进第三方社会机构实施方案》，向发布公开征集公告，在20余家第三方社会机构中遴选确认10家入校服务资质。举办全区中小学课后服务第三方社会机构和学校（家委会）双向选择会，组织审核通过的第三方社会机构和学校进行双向交流和选择。各社会机构将精心准备的课后服务方案和特色内容进行展示，各中小学校方代表和家委会代表与社会机构通过自由洽谈的方式进行充分沟通。共有7所学校与10个第三方机构达成初步协议。

五、烟台市引入文艺家、体育教练等社会资源提高校内课后服务质量。市教育局会同市文联，组织文艺家协会与学校“点对点”对接，从各协会选派德艺双馨、富有教育情怀的文艺家，把有道德、有温度、有感染力的书法、美术、诗词、楹联、戏曲、剪纸等文学艺术送进校园，为课后服务增添了艺术色彩，目前试点学校50所，参与文艺家2000余人，受益学生6万余人。联合市体育局充分利用学校现有师资、场地资源，引进体育教练、社会体育俱乐部专业人员1000余人到校指导，开设田径、篮球、足球、乒乓球、武术、滑冰、健美操、跆拳道、网球、轮滑、射击、射箭、游泳、帆船、帆板等10多个项目课程，极大丰富了学校体育课程内容，培养了学生的运动兴趣和锻炼习惯。

六、烟台市强化投入保障教师每课时补助不低于50元。烟台市政府印发《烟台市2022年重点民生实事安排意见》，明确按照义务教育在校生总数的60%、每生每年500元标准，由市县财政共同对课后服务经费予以保障。市政府将重点民生实事列入“云上督查”系统，重点对学校教师参与课后服务每课时不低于50元标准发放补助情况进行月调度、月通报，切实提高广大教师和参与人员的工作积极性。

七、威海市挖掘资源力量开展假期托管服务。一是拓宽服务渠道。联合文明办、文旅局、工会、团委、妇联、科协等部门，积极参与儿童托管活动，各部门累计开展托管活动272次，惠及学生8164人。向中小学生开放学校体育场馆、图书馆（室）、功能教室等，惠及学生1.6万人。二是充实服务人员力量。广泛发动文艺工作者、体育工作者、科技工作者、非遗传承人、青年志愿者等3188人到校参与托管服务。三是丰富托管服务内容。围绕“双减”主题，结合假期托管实际，积极开展艺体、科技等素质拓展活动。探索引进第三方机构充实寒假托管团队，丰富服务内容，满足学生发展兴趣特长等特殊需求。四是做好线上答疑服务。各区市服务学生网络自学，组织市级优秀教师1204人、学校优秀教师8337人开展在线互动交流答疑，惠及学生16.3万人。

八、威海市建立课后服务第三方机构引进机制。市教育局印发《关于义务教育学校引进非学科类校外培训机构参与课后服务工作的指导意见（试行）》，依法依规适当引进非学科类校外培训机构，作为校内课后服务的有益补充。每学年开学前，由区市教育主管部门通过发布公告、审核资质、组织遴选等，为有需求学校遴选出具有资质且符合项目要求的机构。在课后服务实施前，区市教育主管部门与遴选确定的机构签订合作协议，明确服务人员、服务内容、违约责任等事项。在课后服务过程中，加强全过程监管，落实安全责任，组织相关人员对机构服务质量、学生满意度、家长满意度等进行评价。严格退出机制，对出现影响学校教育教学秩序、考核未达到要求等情况的服务人员，出现擅自变动服务内容、降低服务标准、开展商业推广性质活动等情况的培训机构终止合作。2022年春季学期，11家科技类、15家体育类和11家艺术类共37家机构已入校参与课后服务工作，提供了包含轮滑、跆拳道、机器人编程等多种素质类课程，进一步丰富学校课后服务课程体系，提升了课后服务吸引力。
九、日照市课后服务多方“开源”助力“双减”。日照市积极拓展课后服务资源，减轻教师负担，推进服务水平提升，助力“双减”落实。一是体育资源进校园。从驻日照高校选派214名优秀体育专业学生，在课后服务时间进入114所中小学开展体育服务，开设包括篮球、足球、乒乓球、排球等100多门特色运动课程。二是志愿服务进校园。联合团市委整合7所驻日照高校、社会组织和爱心企业等16支志愿队伍，组建 “青帆”课后青年志愿服务队，参与志愿者230人。服务项目涵盖安全教育、环境保护、科学普及等6个大类，志愿服务采取菜单式服务，学校按需定制，服务及时送达。三是科普资源进校园。遴选8家科普机构36名优秀科普人才，课后服务时间走进校园，开展科学报告、讲述科学故事、开设线上线下科普课程、指导学生科技社团和兴趣小组活动等多种方式的科普教育，惠及学生14.7万人。四是平台资源进校园。日照教育云平台由市、区县、学校三级管理，学校、班级、师生三层空间共建，共开通学校空间386个、教师空间2.76万个、学生空间22.5万个，上传本地优质教学资源3346件，满足课后服务选用需求。

十、日照市实施“五大教研行动”强课提质。日照市坚持问题导向，聚焦课堂教学，全面推进“双减”工作，确保学生在校内学足学好。一是组织全员大学习。组织全市义务教育学校教师集体研究学习课堂教学改革实施策略。通过市级线上培训活动培训教师1.5万人次、县级开展教师培训2.1万人次，各级各类学校组织教师集体学习1200余场次。二是开展专题大讨论。举办2次全市义务教育学校课堂教学改革校长论坛（区域教研论坛），各学科召开市级深化课堂教学改革专题研讨会3次。三是开展岗位大练兵。广泛开展“青蓝结对共提升”活动，切实发挥名优教师的示范引领作用，带动青年教师练就扎实岗位本领。通过微信公众号展播70余所学校开展岗位大练兵活动的好经验、好做法，实现共研、共享、共赢。四是举行技能大比武。分学科举行说课、模拟讲课、同课异构或教学设计等比赛活动。定期开展优质课评选和教学新秀、教学能手、学科带头人评选，发现优秀教师，培养教学骨干，搭建教师展示交流平台，引领教师专业发展。五是推进质量大提升。遴选全市深化课堂教学改革研究基地学校15所，组建17个义务教育段学科教研共同体，联合开展课题研究，示范带动区域学科教研。探索“双减”新思路新方法，开放应用“日照教育云”，提供线上教学资源3346个，在线教研、在线评课、课堂互动高效快捷，实现提质增效、资源均衡。
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