山东省教育信息化试点单位（高中、初中、小学、幼儿园）试点工作指导意见
1、 总体目标

以“三通”建设为基础，以平台应用为重点，以信息技术与教育教学深度融合为目标，通过培育教育信息化试点学校典型，积极探索教育信息化发展模式和推进机制，找出一条“试点创新、典型引路，挖掘经验、提炼总结，打造模式、普及推广”的教育信息化推进新路径，引领全省教育信息化发展。

2、 组织建设

（一）建立健全教育信息化试点工作组织机构。试点学校要成立教育信息化工作领导小组，校长（园长）担任领导小组组长，指定一名副校长（副园长）为副组长，具体负责试点工作的日常推进。领导小组成员要结构合理、分工清晰。试点学校在电教室基础上组建教育信息化工作室，工作室主任由具有中级以上职称的教学骨干担任，并配备一定数量专职教师。

（二）试点学校要建立加快信息化发展、提高教师应用信息技术能力、提升学生信息素养和创新实践能力的激励评价机制，制定相应的培养计划和考核机制。

（三）试点学校要结合本校实际制定切实可行的教育信息化发展规划和年度（学期）计划。对阶段和年度（学期）试点工作实施情况要完整记录并及时总结。

（四）要建立完善的教育信息化设备器材管理制度，多媒体教室、录播室、微机室、多功能室的使用记录要完整，积极推行建立数字化档案。

（五）试点学校要加大资金投入，建立教育信息化经费长效保障机制，切实提高信息技术费、电教教材费的资金使用效益，确保试点工作顺利开展。

3、 环境建设

（一）实现校园网络全覆盖、全接入，千兆带宽到楼宇，百兆带宽到桌面，满足可管理、安全等功能要求。有线网络和无线网络相互补充，满足学校整体需求。

（二）配备满足教学和管理工作需要的计算机等终端设备。

（三）常规教室应配齐“班班通”系统，包括音频扩音系统、视频显示系统、设备控制系统、多媒体讲台、计算机及教学软件、其他教学设备等。

（四）积极建设数字化校园，实现教师教学过程、学生学习过程、校园生活过程等各个环节的信息化管理。
（五）根据实际需要建有高清录播教室、数字化阅览室、数字探究实验室以及网上直播系统等。

（六）中小学校鼓励建有“创客教育”实验室，包括动漫设计、电脑制作、机器人竞赛、3D打印、STEAM教育、创客空间等，以满足学生开展第二课堂需要。

（六）鼓励幼儿园建有科学发现室，满足幼儿对自然界、科学活动及现代科技等产生兴趣和探究欲望，了解自然、环境与人类生活的关系等。

（七）依托县（市）平台或第三方平台，拥有或建有学校的信息化平台，学生和教师均拥有满足教与学和管理所需的个人空间。

4、 资源建设

（一）注重数字教育资源库建设。中小学学校要充分利用国家和省市级教育资源公共服务平台，推动优质数字教育资源在课堂教学活动中经常性、普遍性使用。同时依托本校师资力量，通过教学教研活动，组织骨干教师开发数字教育校本资源。校本资源在数字教育资源库中所占比例应不低于15%。幼儿园要根据学前教育要求，积极建设以动漫为主的校本数字资源库，以满足幼儿园教育教学和教研需要。

（二）建设学校、班级、教师个人的教育资源空间，形成教育资源空间体系，为教学教研提供条件和保障。

（三）积极参与多级教育资源评比推送机制的试行工作，促进省、市、县、学校各级的优质资源空间体系的最终形成。

5、 应用创新
（一）鼓励试点学校使用国家、省、市、县教育信息化公共服务平台及第三方网络平台，构建网络学习空间。鼓励教师利用网络学习空间开展协同备课和网络研修，做到信息技术“课堂用、时时用、普遍用”。引导学生利用网络和终端开展各种学习活动，鼓励学生开展网络环境下的协同合作，提高发现问题、分析问题、解决问题能力，增强学生团队精神和协作意识。鼓励幼儿园利用信息化平台开展师师间、家园间、园园间的互动交流，研究探索信息化背景下学前教育的新模式。

（二）加强探索信息技术与学科深度融合的创新教学、教研新模式。以课题研究为抓手，带动学校信息技术与学科深度融合研究的深入。

（三）充分发挥中小学校众创教育空间作用，利用教育信息化技术开展创新教育实践活动，培养学生的创新精神和创新能力。幼儿园要充分发挥科学发现室的作用，利用教育信息化技术有效整合其他各领域。

（四）开展特色创新。根据学校实际，在课题研究、项目推动、教研、教学模式创新、学生创新实践活动等方面，挖掘、总结、提炼，形成自己的特色、亮点，在本地区推广，发挥典型引领的作用。

（五）鼓励试点学校通过家校互通平台，向家长提供学生在校（园）活动及学习的信息，为家长提供教育资源和教育指导实现更好的家校共育。

6、 过程管理

（一）试点学校要参照试点申报方案和本参考标准开展工作，做好过程性资料的积累和经验总结。

（二）试点学校要依托本校网站，设立教育信息化专栏，要确定专人管理和维护试点工作空间栏目，按照试点实施方案要求，及时更新试点进展，上传试点材料。

（三）省教育信息化工作推进办公室将对试点学校进行不定期抽查，并将抽查情况在全省范围内进行通报。

（四）试点期满后，将组织专家分批次对试点学校进行验收，通过验收的试点学校将获得“山东省教育信息化示范单位”称号。
