附件1
2021年山东省中小学美术教师基本功展示
活动实施方案
一、主办单位
山东省教育厅。
二、承办单位
山东省教育科学研究院。
三、活动主题
“崇德尚艺，潜心育人”。
四、展示时间
9月下旬。
五、参加对象和分组

一线教学工作满3年的在编小学、初中和普通高中美术教师、专职美术教研员，分为小学组、初中组、高中组3个组别。
鼓励向青年美术教师、乡村一线美术教师倾斜，专职美术教研员参加人数不超过各市报送总量的10%。
六、展示类别与内容
（一）教学素养类。
1.课堂教学设计。
小学、初中组参展教师根据《义务教育美术课程标准（2011版）》的四个学习领域（造型·表现、设计·应用、欣赏·评述、综合·探索），自主选择其中一个领域内容，现场抽取课题撰写教案。形式为上机操作，时间为90分钟。
高中组参展教师根据《普通高中美术课程标准（2017版2020年修订）》的七个学习模块（美术鉴赏、绘画、中国书画、雕塑、设计、工艺、现代媒体艺术），自主选择其中一个模块内容，现场抽取课题撰写教案。形式为上机操作，时间为90分钟。
参展教师根据课题内容，设计教学板书。形式为粉笔字板书现场展示，时间为10分钟。
2.课堂教学听评课分析。
参展教师根据各组别提供的教学视频案例，撰写听评课分析，形式为上机操作，时间为120分钟。
3.考试试题命制。
小学、初中组参展教师依据《义务教育美术课程标准》（2011年版）“造型·表现”“设计·应用”“欣赏·评述”“综合·探索”四个学习领域的课程内容，结合本地现行使用课标教材版本，命制一套期中考试美术试题。命题采用选择题（单选与多选）、作品欣赏分析题、美术创意表现题3类，具体题目及题目所占分值自行设计。试题总分100分，有固定答案的客观性试题占分不超过30分。同时，设计出每题的评分标准和评分要点。形式为上机操作，时间为180分钟。
高中组参展教师依据《普通高中美术课程标准（2017版2020年修订）》“美术鉴赏”“绘画”“中国书画”“雕塑”“设计”“工艺”“现代媒体艺术”七个模块的课程内容，结合本地现行使用课标教材版本，命制一套期中考试美术试题。命题采用选择题（单选与多选）、作品鉴赏分析题、综合创意表现题3类，具体题目及题目所占分值自行设计。试题总分100分，有固定答案的客观性试题占分不超过30分。同时，设计出每题的评分标准和评分要点。形式为上机操作，时间为180分钟。
（二）专业素养类。
1.命题创作。参展教师根据命题进行美术创作，可选择中国画、水彩画、水粉画、丙烯画、版画（木板和胶板，任选其一）、雕塑等表现形式。纸张、版画基材、泥料统一提供，其他画材、工具由参展教师自备。时间为180分钟。
2.设计制作。参展教师根据命题要求，用黑白灰3张卡纸完成一件手工立体纸艺作品。时间为180分钟。
3.速写。现场写生。时间为30分钟。
（三）经典作品赏析。
各市从参展教师中遴选8人参加经典作品赏析。其中，小学组4人、初中组2人、高中组2人。
参展教师现场抽取经典美术作品（提前15分钟抽签），对抽取的经典美术作品进行鉴赏分析、阐述。形式为现场演讲，限时5分钟。
七、奖项设置与奖励办法
（一）奖项设置。
1.个人全能奖。
各组别分设个人全能一等奖、二等奖、三等奖。
2.个人单项奖。
各组别根据展示类别分设单项奖。
3.突出贡献奖。

奖励各市在活动组织、实施中表现突出的单位或个人。
4.优秀组织奖。
对表现突出的市级教育行政部门颁发优秀组织奖。要求有活动实施方案、参展教师遴选方案，有专项经费，有专题简报、总结等书面（音像）材料。 
（二）奖励办法。
对获奖单位和个人通报表扬并颁发荣誉证书。
八、报名办法
请各市于8月20日前将加盖公章的参展教师报名表（附件3）、参展教师汇总表（附件4）统一寄至山东省教育科学研究院，并将电子版发送至指定邮箱。
联系人：肖钢，联系电话：0531-55630273，电子邮箱：sdmsjbg@163.com，邮寄地址：山东省济南市市中区土屋路3-1号，邮编：250002。
九、组织实施
（一）各市要高度重视，制定活动方案，提供经费保障，完善工作机制，切实增强活动实效。
（二）各市教育行政部门牵头，会同市教育科学研究院（教研室、教研中心），制定参展教师遴选办法，坚持客观、公平、公正、公开的原则，严格选拔程序，遴选优秀教师参展。 
（三）各市要坚持育人导向和正确舆论导向，利用电视、网络、报纸、微博、微信等多种媒体，广泛宣传报道活动的特点和亮点，拓宽覆盖面，扩大影响力，努力营造良好舆论氛围。
十、其他事项
（一）本次活动不收参展费，各市教育行政人员、各市带队教研员、参展教师的食宿费、往返交通费自理，按规定回原单位报销；评委由省教育厅统一选聘，食宿费、往返交通费由省教育厅承担。
（二）本方案解释权归山东省教育厅，未尽事宜另行通知。
