附件

山东省第一批教学改革“双减”典型案例

一、济南市开展“名师寒假线上‘泉课行’公益助学”活动。济南市教育局组织市内省特级教师、正高级教师、齐鲁名师，省、市教学能手和省一师一优课一等奖教师共619位人，录制公益课程，通过“济南市教育资源公共服务平台”，寒假期间面向全市义务教育阶段小学4—6年级、初中和普通高中在校学生集中投放。所有名师助学资源按照教材结构和课程进度安排进行科学设计，涵盖各学科知识要点和学习、复习重点，以单元章节为主设计专题复习精品课、素质拓展课、家庭教育课、实践活动指导课等课程资源，并提供多种形式的体育、艺术、传统文化课程共628节，其中小学217节、初中267节、高中144节。同时开展多种形式的线上答疑，互动交流，进行个性化的学习指导，助力学生假期方便、快捷享受优质的教育资源，使学生的学习回归教育、自主发展。
二、淄博市深耕课堂促“双减”落地。淄博市坚守课堂主阵地，向信息化生态课堂要质量，向“45分钟”要效率。一是由市教研员牵头，围绕新课标倡导的学科核心素养、大概念教学、单元整体设计等新理念，持续开展课标解读系列活动，推动国家课程标准落实、落细、落准。二是着眼课堂优化，分学段、学科遴选认定教研基地学校，立足基地学校开展课堂教学范式研究，示范带动全市课堂教学创新。三是分学科制定《淄博市中小学信息化生态课堂建设指导意见》，明确课堂教学的价值定位、基本原则、教学流程和评价标准，为课堂规范化提供基本遵循。四是以学生的课堂表现、作业、测试数据为依托，利用大数据手段对学情进行精准分析，实现教师备课、上课和学业指导的精准化、高效化和个性化。五是出台《关于加强专递课堂、名师课堂和名校网络课堂的实施方案》，推动实现网络教研、网络双师同步课堂城乡全覆盖。
三、枣庄市推进“强课提质”建设达标课堂。枣庄市实施“三达标两加强”活动，全面促进减负工作，确保学生在校内“学足学好”。一是开展新课堂达标活动，出台并实施《新课堂达标量化评价标准》《中小学课程纲要编制意见》《教案设计评议要点》《学历案编写指导意见》，推动课堂教学达标。二是开展学历案编写活动，制定学历案编写设计要求与评估要点，引领教师优化教学方式，建立基于课程标准的“教—学—评一致性”课堂教学，推进学生课堂学业质量达标。三是推动教学方式优化，强化教学技能训练，开展全员岗位大练兵，推动教师教学技能达标。四是制定《加强中小学作业建设意见》，将作业设计置于教学、教研环节中系统考虑，结合学历案编写，制定作业设计要求与评估要点，推动作业设计的专业化。五是加强教学研究，搭建全市中小学一体化联合教研平台，组建中小学校全覆盖的“学校联合教研共同体”，建立专兼职相结合的市级学科中心团队和学科工作室。

四、潍坊市深化教育评价改革为“双减”筑基赋能。一是完善党政履职评价机制。潍坊市委将教育评价改革作为“一把手”工程强力推进，出台《新时代教育治理评价关键要素模型》《县市区党委政府履行发展教育职责清单》，将纠正片面追求升学率、保障学生身心健康发展等纳入党政领导班子年度考核和主要负责同志述职报告必述内容，将“双减”落实情况、中小学“五项管理”列为县级党政教育履职评价重点。二是完善学校评价机制。印发《潍坊市县市区办学水平评价实施方案》，以3年为一个评估周期，每年评价1000所学校（幼儿园）。深化课堂质量评价改革，制定《潍坊市基于课程标准的优质课堂评价标准》，持续开展基于课程标准的“教学评一致性”改进行动。深化规范办学评价，印发《潍坊市普通中小学规范办学行为实施细则》19条，制定手机、作业、教学用书管理3个评价文件。三是完善学生评价机制。健全中考招生评价，建立“多次考试、等级表达、综合评价、多元录取”制度，优化考试科目设置、评价方式、成绩呈现等标准，将原先的5个呈现等级细化为8个等级。扩大普通高中招生自主权，采取特长录取与综合录取相结合，兼顾学生减负和拔尖创新人才选拔培养。深化学生综合素质评价改革，建立“量表＋标志性成果＋基本”机制，将学生综合素质成绩纳入中考，与语数英三科等值录取，引导学生德智体美劳全面发展。四是完善教师评价机制。突出师德师风第一标准，建立师德考核库。优化教师业绩评价，将教育教学实绩作为关键指标，摒弃与教育教学无关的评比事项。五是完善社会评价机制。引入第三方专业团队参与学校业绩考核、校长职级评定、教师成果认定等考评项目，坚持同行评价、专家评议，将评价过程转化为诊断、指导、培训、引领的专业活动。深化家校社协同育人评价，制定“好家长”标准，将“双减”内容纳入家长责任清单；建立教育惠民服务区，创设社区教育服务岗，选派家庭教育协调员，完善家校育人“课程超市”、家校权责清单等，凝聚推动“双减”工作落地落实的广泛共识和强大合力。

五、夏津县建设多校联合学科教研中心提升教研支撑能力。由教研室在全县精心选择优势学科学校，挂牌成立14个学科教研基地，组建28个学科教研中心，汇集400多名优秀教师，搭建了县、乡、校、组四级教研共同体。其中学科教研中心涉及中小学国家课程设置的24个基础学科外，另设置了教师发展、家校共育、课程融合、教育评价四个前瞻性较强的综合教研中心。学科教研中心聚焦学生学业评价、高效课堂建设、教师培训和对口帮扶研究等四个方面，大力开展课题研究。各学科中心落实至少两周一次的集中研讨计划与要求，集中开展送课下乡活动，牵头组织开展教研论坛，为全县培训教师万人次以上，推动城乡教师专业素养同步发展，教学教研水平整体提高。

六、烟台市芝罘区西牟小学实行弹性工作时间为教师松绑。坚持依法服务与“以情服务”相结合，在“硬”执行中注入“软”关怀，特设“时间储蓄银行”，实施“弹性休假”套餐。一是每个月除了“8天”休假固定餐，凡完成本职工作并参与课后服务的，每个月增加半天“任性餐”。二是教师可以储蓄服务时间（按照每次课后服务2小时累计），整存零取，自由兑换零星小假，实现休息时间自主调控。三是家庭负担较重、上班距离较远，处于哺乳期、孩子处于中高考时期的教师等可以享受“超值套餐”，早上可以延迟到校、下午提前一节课离校，一年哺乳期延至两年。四是课后服务师资安排下沉级部，科学统筹，当天课节多的（超过四节课）不安排，身体状况差、家庭有困难的少安排。

七、莒南县第六中学“154”工作模式助推学生作业减负提质。“1”是打造一个高效课堂，提高课堂教学质量。“5”是围绕“五化”设计作业：作业内容一体化，按单元将作业分层为“基础练习”“能力提升”“综合拓展”几大类；作业完成限时化，规定语文、数学、英语作业量各20分钟，物理、化学作业量各15分钟，其它学科无课后作业；作业选择自主化，设置各学科“基础练习”为必选作业，“能力提升”“综合拓展”为自选作业；作业设置多样化，围绕学生多元化成长需要，适当布置一些实践性作业；作业评价多元化，从学生自评、小组互评、家长监督、教师点评多个层面展开作业评价。“4”是实施班级协调、年级督查、学校评查、家长监控四级作业监管，确保减负不减责。
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