推进特色高中建设，全面提高普通高中教育质量
青岛三十九中（海大附中）海洋教育集团总校长  白刚勋

[bookmark: _Hlk77700473]山东省教育厅等四部门联合出台《关于实施强科培优行动 推进普通高中特色多样发展的实施意见》，制定了全面提高普通高中教育质量山东方案，必将推动我省普通高中新一轮高质量发展和育人方式的自主变革。
[bookmark: _Hlk77687426]《实施意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循教育教学规律和学生身心发展规律，破解普通高中“同质化”发展难题，推动普通高中特色发展、多样发展，促进学生全面而有个性成长。《实施意见》指出通过实施实施强科培优行动，强力推进普通高中特色多样发展，促进普通高中育人方式变革，引导普通高中由分层办学向分类办学转变。通过省级学科基地、省级特色高中评选，引领育人方式转变，提高育人质量，描绘未来山东省普通高中教育发展的新样态。《实施意见》明确了建设任务、建设路径，并对特色学校评选条件做出明确规定，具有很强的可操作性。
特色学校建设就是要着眼创新人才培养，通过课程改革撬动学校学科课堂教学的改革，推动学校育人方式的变革，发展学生核心素养、培养关键能力，逐步形成学校办学特色。从2009年起，青岛三十九中坚持问题导向，以培养具有专业志趣、研究实践能力和创新精神的高素质海洋人才为目标，着力解决普通高中教育与高等教育脱节的问题。一是立足高起点发展，构建了“基础型课程+拓展型课程+实践型课程”三位一体的海洋教育课程体系。二是着眼学生能力素养提升，落实海洋特色课程实施。即每周一节专家讲座、每月一次实践考察、每学期一项课题研究、每年一次海上科考的“四个一”工程。三是聚焦关键任务，开发海洋教育资源。学校充分利用社会资源建立了博士工作站、郑守仪院士实验室、海洋养殖实验室、海洋调查实验室、海洋生物科技馆等等。海上科考由自然资源部北海局帮助实施。学校没有投入一分钱，全是社会资源的开发与利用。自2011年开始，学校发展海洋教育，每届学生的海洋教育经历是，聆听36节专家讲座，12次实践考察，2项课题研究，1次海上科考。海洋教育开阔了学生的视野，激发了学生兴趣，培养了学生研究问题的能力，学生专业发展志向也逐步清晰。
学校办学特色一方面必须由特色课程来支撑，另一方面突出国家课程学科教学方式的变革尤为关键。基于学科教育教学发展优势，建设学科基地，由学科成就特色。青岛三十九中的国家课程项目式教学的实践探索，就是国家课程校本化实施的教学方式的变革。在海洋教育育人方式变革的经验基础上，学校对部分学科课程进行知识重组，以课题研究为载体，探索综合实践活动课程与学科课程的深度融合。与北京师范大学合作探索实施国家课程的项目式教学课堂改革，学校以学科组为单位，基于核心素养落地，将新课程、新教材进行解构和重组，实行项目化教学，培养学生对核心知识理解应用、迁移创新的能力。学校先后承办四次省级、国家级项目式教学现场会，47位教师开设省级公开课。作为山东省项目式学习委员会理事长单位和教育部新课程新教材国家级示范校，学校先后派出32位老师，在省内外开展项目式教学培训与推广活动，并联合青岛市六所学校成立了项目式学习研究共同体。从近几年的高考命题和学生在高校的发展情况看，项目式学习的有效实施也有效实现了基础教育与大学育人方式的衔接。
[bookmark: _GoBack]下一步，学校将进一步丰富课程资源，拓展海洋特色课程内容，提升海洋教育品质。进一步深入研究国家课程的项目式教学常态化实施、项目式教学与新高考的融合、项目式教学评价等内容，实现海洋特色课程与国家课程项目式教学在创新人才培养上的融合统一，创建形成符合创新人才发展要求及新课程新教材实施要求的良好育人生态。作为青岛市中小学海洋教育集团核心校，学校将协同集团33所成员校进一步发挥好海洋特色教育在青岛市和全省的辐射带动作用。作为山东省项目式教学理事长单位，学校将发挥引领示范作用，积极推动全省育人方式变革，为我省普通高中新一轮高质量发展做出贡献。
