创新特色发展机制
加快推进普通高中育人方式转变
潍坊市委教育工委常务副书记，市教育局党组书记、局长
杜全平
近日，省教育厅、省发改委、省财政厅、省人社厅联合印发《关于实施强科培优行动推进普通高中特色多样发展的实施意见》（以下简称《实施意见》），为推进我省普通高中多样化特色化发展指明了方向和路径，提供了政策依据和保障。潍坊市作为普通高中新课程新教材实施国家级示范区和全省普通高中综合改革试点市，将坚持以《实施意见》为指导，创新完善普通高中特色发展机制，全面深化普通高中综合改革，着力推进育人方式转变，全面提升教育质量，切实发挥好示范带动作用。
一、聚焦培育优势学科深化课程改革。培育优势学科是推动普通高中特色发展的基础保证。近年来，潍坊市牢牢抓住先后被确定为全省普通高中综合改革试点市、普通高中新课程新教材实施国家级示范区的机遇，以生活化、综合化、学术化、人文化为导向深化课程改革，指导普通高中全面实施新课程、使用新教材，在开足开齐国家课程前提下，开发并有效实施多样性、可选择的地方课程和校本课程，对核心课程进行分层分类设计，着力打造各具特色的学校课程体系，满足学生多元而个性的发展需求。全市63所高中开发“励志修身、体验感悟、实践探究、家庭教育、心理疏导”等五大类活动育人课程，开设选修课程1074门，阅读、体育、创客、戏剧等特色课程广泛开设，学生社团活动丰富多彩。下一步，将认真落实普通高中国家课程方案和课程标准，高质量实施新课程新教材三年规划，“一校一案”打造优势学科和选课组合，紧紧围绕优势学科培育创建普通高中特色学校。拓宽实践活动渠道，大力开展劳动教育，推动校园体育、艺术、阅读、写作、演讲、科技创新等社团活动特色化。聚焦新工科、新医科、新农科、新文科建设，探索综合高中、艺术高中、科技高中等特色化多样化发展新路径。
二、聚焦课堂变革开展教学改进行动。课堂是育人的“主战场”，优化课堂教学方式、提升课堂教学实效是推动普通高中特色发展的关键环节。《实施意见》指出，要改革教学模式，制定特色学科课程实施规划，创新课堂教学方式，加强知识内在关联，提升学生综合运用知识分析解决实际问题能力。潍坊市积极推进课堂教学改革，深入开展基于课程标准的“教学评一致性”改进行动，印发《基于课程标准的高中各学科课堂基本要素》，扎实推进课堂教学提质增效，与省教科院共建课程教学改革实验区。下一步，将继续深入开展课堂教学改进行动，成立普通高中教学改革专家指导委员会，组建课堂教学改革合作联盟，强化对课堂教学改革的统筹指导和研究。加大课堂教学方式创新力度，积极探索基于真实情境、问题导向的互动式、启发式、体验式等教学方式，推进跨学科综合性教学，开展验证性实验和探究性实验教学，提高课堂教学效益。建立市县校三级示范课评选常态化机制，建设全市优质课资源云平台，积极推广应用优秀教学案例。
三、聚焦健全培养体系深化评价改革。教育评价事关教育发展方向，建立科学评价体系、树立正确办学导向是推动普通高中特色发展的重要手段。潍坊市坚持发挥好评价指挥棒作用，借助教育部中考改革试点市优势，统筹推进中考招生制度改革，落实高中学校招生录取自主权，健全综合、特长和推荐等自主多元录取机制。印发《全市普通高中综合改革绩效评价方案》，瞄准“课程改革、育人质量、队伍建设、资源保障、组织变革”五个维度，建立起包括6大类、20项评估要点的评价体系。下一步，将突出五育并举改革学生评价，创新德智体美劳评价办法，紧盯学生核心素养完善综合素质评价体系，强化过程评价，探索增值评价。深化初中学业水平考试和普通高中招生制度改革，扩大普通高中招生自主权，探索更加多元的招生机制。完善高中招生考试评价呈现形式，优化普通高中人才选拔培养方式，做好初高中教育衔接。建设强基计划指导中心和学科基地，加强对拔尖创新后备人才的重点培养。
四、聚焦五育并举健全学生发展指导体系。健全立德树人落实机制，促进学生全面发展是推动普通高中特色发展的核心所在。《实施意见》指出，要以全面育人为目标，坚持学校特色办学与学生个性化成长相统一，将学校特色发展成果覆盖全体学生，促进学生全面而有个性发展。潍坊市着眼于加快提升学生发展指导能力，优化学生职业生涯规划和高考志愿填报服务水平，细化落实全员育人导师制、学情会商制，建立起有课程、有师资、有评价、有校准的学生发展指导体系。科学实施选课走班和分层分类教学，建成学科教室1253个。创新建立家校育人十八项制度，开设市县校三级“家校育人课程超市”。下一步，将持续聚焦学生全面而个性成长，健全高中育人培养体系，全方位对接新高考改革要求，加强学生发展指导。突出强化选课走班、分层教学研究，开展“一对一”学生选课精准指导，实施分层精准教学。健全普通高中学校与高等院校、职业学校等联合育人机制，系统开展优秀校友、专家学者、业界榜样等进校园活动，探索建立导师培养机制，构建人才培训新模式。
[bookmark: _GoBack]五、聚焦培养特色教师强化教师队伍建设。教师是教育高质量发展的第一资源，是推动普通高中特色发展的根本保障。近年来，潍坊市持续深化教育人事制度改革，发挥校长关键少数作用，完善课程化培训和课题研究机制，建立项目引领机制，提升校长专业素养。加强优质师资队伍建设，评选首批领航教师、学科领军人物、名师工作坊，加大高学历高层次教师引进力度，壮大骨干型、专家型、导师型教师队伍。健全教师绩效激励机制，建立全覆盖的绩效工资增量机制和学校自主分配机制，推行“一包两自”试点改革，实施关爱教师办实事工程。下一步，将围绕推进普通高中特色多样发展目的，深入实施普通高中校长新课程新教材实施能力提升计划，加大高中教师引进力度，深化教研体制改革，开展新时代教育领军人才培养工程，制定个性化培养方案，提供“菜单式”培训课程，不断发挥名师名校长、领军人才示范引领作用，切实激发教师队伍生机活力。
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