潍坊科技学院2019年单独招生（第二批）章程

为积极探索多种形式选拔学生的机制，根据《教育部等六部门关于印发<高职扩招专项工作实施方案>的通知》（教职成〔2019〕12号）精神，省教育厅等11部门研究制定了《山东省高等职业院校扩招实施方案》要求，结合我校实际情况，为确保我校2019年单独招生（第二批）工作的顺利进行，切实维护学校和考生的合法权益，努力实现依法治招和公正合理地选拔新生，特制定本章程。 
第一章 总则
（一）本章程适用于潍坊科技学院2019年单独招生（第二批）工作。 
（二）潍坊科技学院单独招生工作遵循“公平竞争、公正选拔、公开程序，择优录取”的原则。
（三）潍坊科技学院单独招生工作接受纪检监察部门、新闻媒体、考生及其家长以及社会各界的监督。
第二章 学校介绍
（一）学校全称 
潍坊科技学院, 国标代码：12843 
（二）学校地址 
山东省寿光市金光街1299号 
（三）办学类型 
国家教育部批准的民办全日制普通高等本科院校 
（四）培养层次 
专科（高职） 
（五）颁发毕业证书学校名称 
潍坊科技学院 
（六）学校简介 
潍坊科技学院是经国家教育部批准，由寿光市人民政府兴办的一所全日制应用型普通本科高校，潍坊国家职业教育创新发展试验区试点院校、定向培养士官试点高校、硕士学位授予立项建设单位。学校坐落于著名的“中国蔬菜之乡”“中国海盐之都”——山东省寿光市。校园占地2400多亩，校舍建筑面积70多万平方米，教学科研仪器设备总值1.3亿元，馆藏图书145万多册，全日制在校生3.1万余人。 
学校现设贾思勰农学院、计算机软件学院、建筑工程学院、电气自动化学院、机械工程学院、化工与环境学院、经济管理学院、工商管理学院、外语与旅游学院、艺术与传媒学院、教师教育学院、护理学院、士官学院等16个二级学院，开设41个本科专业，38个专科专业，其中教育部综合改革试点专业、卓越农林人才培养试点专业2个，省级优势特色专业5个，培育了园艺技术、海洋化工、机械电子、信息技术等优势学科专业群，形成了以工学为主体、农学为特色，工学、农学、理学、文学、管理学、教育学、艺术学、医学等多学科协调发展的学科体系。 
学校师资雄厚，现有教职工1900多人，中国工程院院士尹伟伦受聘为教授、名誉校长，中国工程院院士李天来教授等专家学者加盟学校，引进全国知名博导张友祥、崔希海、李强、宋彧等教授，副高级及以上教师达525人，硕士及以上1147人，双师型教师345人，3人评为山东省首席技师，4人获“富民兴鲁”劳动奖章、齐鲁巾帼发明家称号，校级学科带头人17名，23人受聘为东北师范大学、沈阳工业大学、山东农业大学、山东师范大学等高校博导硕导。 
学校坚持专家治校科学决策，聘请省内外专家成立战略规划、教学工作、学生事务管理、文化建设、预决算管理等五个专委会，作为顶层设计决策咨询机构，全面推进管理模式和教学模式改革；坚持“以学生为中心”，深入推进因材施教、分类施教，加强专业社团建设，建立学分置换制度，强化创新创业教育，突出学生实践能力和创新精神培养。以赛促学、促练，参加全国、全省大学生“挑战杯”创新大赛、机电产品创新设计竞赛、电子设计竞赛、数学建模竞赛等获特等奖、一等奖200多项，毕业生总体就业率保持在95%以上。 
学校坚持质量立校，推行适合的教育，教学质量逐年提升，育人成绩显著。2018年全国硕士研究生考试中，潍坊科技学院1189名毕业生，参考709人，上线459人，录取366人，考研录取率达到30.78%！连续七年考研录取率超过30%！七年共考取1776名研究生。在我校就读实践课程考核本科的学生中，2018届毕业生有23名同学顺利通过国家线。学校专升本考试录取人数连续15年全省第一。 
学校先后荣获山东省文明单位、省高校科教兴鲁先锋基层党组织、省就业服务先进单位、省高校餐饮服务先进单位、省高校校园绿化管理工作先进单位、省社会公信度满意单位等100多项荣誉，得到国家教育部、农业农村部和省内各级领导的充分肯定。
第三章 组织机构及职责
潍坊科技学院成立高职（专科）单独招生工作领导小组。领导小组负责制定招生政策和招生计划，讨论决定招生工作重大事宜，凡属考试、录取中重大问题，一律集体研究决定。 
我校单独招生工作实行“考录分离”的原则。健全监督机制，实施“阳光工程”，学校纪检监察部门和单独考试监督组对单独招生考试、录取工作全程监督，严格按照向社会公布的招生方案进行，接受社会的监督，确保单独招生考试、录取工作公平、公开、公正。 
单独招生考试工作人员团队选派政策水平高、工作认真负责、作风正派、办事公道的教师和管理人员组成。凡有直系亲属当年报考者按规定禁止参与招生考试录取工作。
第四章 报考对象和报考条件及招生计划
（一）报名对象：高中阶段学校（含普通高中、职业高中、职业中专、普通中专、成人中专、技工学校，下同）应届毕业生、退役军人、下岗失业人员、农民工、农民、在岗职工等。
（二）思想政治品德和身体健康状况的要求，均按照《2019年普通高等学校招生工作规定》、《普通高等学校招生体检工作指导意见》执行。 
（三）具有山东省户籍或在山东务工（需提供6个月以上劳动合同证明）、具有高中阶段学历或同等学力人员；非山东省户籍的就业人员随迁子女（含进城务工人员随迁子女）应具有山东省高中段学校学籍及完整学习经历，并合格毕业。
（四）已参加2019年我省春季高考或夏季高考考试的考生，不再参加本次单独招生报名及考试。
（五）单独招生（第二批）设A、B、C三个类别，单列招生计划、分类别招生。A类计划招收高中阶段应届毕业生，B类计划招收退役军人，C类计划招收下岗失业人员、农民工、农民、在岗职工等。高中阶段应届毕业生不能报考B类、C类。各类别最终招生计划以省教育厅公布的为准。
第五章 考试方式及录取原则
[bookmark: _GoBack]（一）A 类考生考试内容为文化素质和专业技能，其中，文化素质 320 分，专业技能 430 分。 B 类、 C 类考生免予文化素质考试，只参加学校组织的与报考专业相关的职业适应性测试或面试，总分 750 分，分心理素质、身体条件、职业能力倾向、技术技能基础四部分。 
（二）根据招生计划和考生志愿，按照A、B、C不同类别，按分数分别进行排序，由高分到低分择优录取。 
（三）如果报考考生数量不足，为了确保生源质量，经招生领导小组同意，可以设定最低录取分数线，如果该类别录取考生数量少于招生计划，剩余招生计划可以转入其他类别使用。 
第六章 报名流程
（一）网上报名 
凡符合报考条件并已通过学生资格审核和高考报名的考生，均须在规定的时间在山东省招生考试院提供的统一报名平台进行报名。 
（二）志愿填报 
专业志愿填报：考生可填报两次志愿，第 1 次为首次志愿，志愿填报时间为 8 月 9 日-11 日（ 每天 8:00—20:00）；第 2 次为征集志愿，志愿填报时间为 9 月 12 日（ 8:00—20:00）。首次志愿和征集志愿均填报“1个学校+1 个专业（类）”志愿；征集志愿同时填报院校、专业是否服从调剂志愿。（具体以山东省招生考试院统一报名平台为准）。 
（三）缴费考试 
A类考生报名考试费：200元，B、C类考生报名考试费80元（按照鲁价费函〔2016〕95 号文件规定标准执行），具体缴费方式、准考证打印、考试时间及地点等事宜以我校招生网（http://zs.wfust.edu.cn/）公布为准。 
第七章 收费标准
经山东省物价局、山东省教育厅批准，学校学费标准：各专业年学费标准为：5000元—10800元/生。 
学校住宿费按山东省物价局批准的标准执行，住宿费标准为：1000—2200元/年。
第八章 录取公示及资格审查
（一）考生通过我校招生信息网（http://zs.wfust.edu.cn/）查询录取结果。
（二）录取名单报山东省教育招生考试院并办理录取手续。
（三）学校在录取名单公示结束后寄发录取通知书。
（四）新生入学后，学院在三个月内按照规定进行资格复查，对在报名和考试过程中有弄虚作假或其他违纪违规行为的考生，将报山东省教育招生考试院，取消其入学资格。
（五）对在新生复查中发现的其他问题，按省教育厅有关规定处理。
（六）在学院规定年限内，修完全部规定课程，成绩合格者，达到学院毕业要求的，准予毕业，学院颁发普通高等教育专科学历证书
第九章 学生待遇
按照山东省教育厅规定，凡被我校录取的单独招生学生学业期满，成绩合格者，颁发国家承认的普通高等教育专科学历证书。
第十章 成绩复核及申诉
考生本人对成绩如有疑问，可按规定向我校提出成绩复核申请。
第十一章 联系方式
通信地址：山东省寿光市金光街1299号潍坊科技学院招生办公室 
邮政编码：262700 
咨询电话：0536-5109220  5109282
学校网址：http://www.wfust.edu.cn/ 
学校招生信息网：http://zs.wfust.edu.cn/ 
第十二章 附则
（一）学校没有委托任何中介机构或个人进行招生录取工作，也没有任何形式的辅导班、培训班，请考生和家长谨防上当。对以学校名义进行非法招生宣传等活动的中介机构或个人，学校保留依法追究其责任的权利。 
（二）学校以往有关招生工作的要求、规定如与本章程相冲突，以本章程为准；本章程若有与国家有关政策不一致之处，以国家和上级有关政策为准。 
（三）本章程由潍坊科技学院负责解释。

